

# LA VOZ

DIARIO GRAFICO DE INFORMACION



Varias interesantes jugadas del partido de campeonato regional celebrado en el Stadium América entre el Sevilla F. C. y el Real Bétis Balompié, en el que fué proclamado campeón de Andalucía el primero de dichos Clubs de Foot-Ball.—En la parte superior y en óvalo apaisado, los árbitros del partido y los capitanes de los equipos contendientes.

# "La Unión," y "El Fénix Español"

## COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS



CAPITAL SOCIAL, 12.000.000 DE PESETAS, completamente desembolsado. —Cincuenta y ocho años de existencia Representantes en todas las provincias de España, Francia Portugal y Marruecos.  
Seguros sobre la vida—Seguros contra incendios—Seguros de Valores—Seguros contra accidentes—Seguros marítimos  
Subdirección para Córdoba y su provincia:  
Oficinas: Calle Claudio Marcelo, número 13.

## GRAN TEATRO.-

IDEAL CINEMA

Espectáculo preferido por el público selecto  
Funciones para hoy lunes 21 de Febrero de 1927  
Calefacción Central

Hoy lunes. Grandioso espectáculo de canto jondo y baile flamenco, 20 grandes artistas: bailarinas, cantadoras y profesores de guitarra. — Vean programas.

Continúa abierto en taquilla, de cinco tarde a once noche, el abono para la temporada de Carnaval. — Compañía de Comedias Calderón-Rivero, primer actor Francisco Fuentes, debut el viernes 25, con el estreno de La mariposa que voló sobre el mar, el gran éxito de Benavente.

## TEATRO DUQUE DE RIVAS.-

Funciones para hoy lunes 21 de Febrero de 1927

A las diez de la noche. — Los episodios 10 y 11 de la gran serie Las garras del águila, completando el programa una graciosa película cómica. — Despedida de la gran atracción Hermanas Gómez. — Butacas, 2'50 pesetas; Gradas, 0'40.

Mañana, debut de la Compañía dramática del gran trágico Juan Santacana, con el reestreno del hermoso drama, El Idiota. — Precios popularísimos. — Butacas, 2 pesetas; Gradas, 0'30.

Continúa abierto el abono a las nueve únicas funciones que durante la Temporada de Carnaval, celebrará la gran compañía de alta comedia de RICARDO PUGA, en la taquilla y Contaduría del Teatro de cuatro de la tarde a doce de la noche.

## Verdadera realización

¡Solo por 15 días!

Tarlatanas y gasas colores a 30 céntimos metro.

Pañuelos Manila bordados talle a 20 pesetas; Mantones Manila bordados grandes a 100 pesetas; los de 500 a 700 pesetas rebajados a 370.

Las telas blancas se han rebajado enormemente a 1, 1'25 y 1'50, son superiorísimas, pruébenlas.

¡Casi regalado! Muchos retales de algodón, hilo, lana y seda.

Liquidación total de todos los gabanes, pellizas e impermeables.

## Almacenes Hierro Aragón

Al mayor y menor

Calles Ayuntamiento y Librería

Sucursal en Aguilar, Plaza de las Coronadas

Representada por el señor Villar.

Precios fijos por metros y al contado

TELÉFONO 121

Depósito de papel manila a 7 pesetas.

> > lanas, borras y colcholíneas.

## RELOJERÍA ROYAL ALFONSO, XIII 36

Extenso surtido en relojes de pared, despertadores y de bolsillo, de todas marcas, diversidad de formas de pulsera, medallas, pendientes, cubiertos y artículos de platería. Taller y venta: Junto al Circulo de la Amistad

## Anuncios económicos clasificados

Los anuncios de esta Sección satisfarán de una a cinco líneas. 50 céntimos por día. Cada línea que exceda de las cinco primeras, quince céntimos. Mínimo dos inserciones. Por cada inserción se abonará también quince céntimos por impuesto del Timbre.

### Arrendamientos

Se arrienda un local propio para industria en la calle Duque de Hornachuelos, número 1.

Se arrienda una casa grande con jardín en la sierra de Córdoba, llamada «La Alegría», en el Rosal de Tres Palacios, a 10 kilómetros de la capital. Razón en la misma finca.

Se desean dos habitaciones independientes, piso bajo y céntrico. Avisos a la Administración de LA VOZ.

Se arrienda en la calle Madera Baja, 21, duplicado, dos pisos principales, derecha e izquierda, con buenas habitaciones. En la misma casa se venden baules y otras cosas.

### Almonedas

Realización de camas, colchones, espejos, mesas, muebles y pilistras, por traspaso de la Fonda Central, Morería, 4, de una a seis de la tarde.

### Compras y ventas

En la Sierra se vende una casa con cuatro pisos independientes renta anual tres mil; ochocientos ochenta pesetas. Razón en esta administración.

Escombros. — Se admiten para relleno, en fábrica harinas de Porras, Paso Pretorio. Gratificando.

Galletas Playa, de inmejorable calidad, fábricas modelo en Gerona y Valencia. — María Plajas de leche, exquisitas, para niños y personas delicadas. — De venta en comestibles y confiterías. Representación Casa Pozo, Reloj, 1.

Garbanzos blancos, especiales para siembra, los preferidos después por los compradores; cebada para siembra superior, y habas legítimas de aguaduz para comer; maíz del país y maíz plata. Dirigirse José Delgado, Pretorio, número 3.

Se vende una marquesina, una safra para aceite de 25 a 30 arrobas y un carro transporte con aparejos para dos caballerías. Razón Santa María a Gracia 112, piso principal.

Gramófono seminuevo de primera marca, se vende en inmejorables condiciones. Pedro López sin número, esquina Gutiérrez de los Ríos.

Nueva fábrica de cepillería y artículos de cerda de Miguel Hidalgo Solís, Carretera del Brillante «La Constancia». — Cepillería para usos industriales y domésticos. Escobillas para blanquear y fregar botellas. Ventas al por mayor, menor y con grandes descuentos. Se confeccionan encargos especiales.

Se venden mil doscientas medallas maderas de encina secas del pasado año, a 90 centímetros de largo y de dos y cuatro pinas cada mediana. Dirigirse a Pedro Abad, cortijo «El Alcurrucen». Carretera al cortijo y servicio viajes camiones. Dista de Pedro-Abad tres kilómetros.

Se vende una casa nueva construcción en 4.500 pesetas, situada en el barrio de Gavilán calle Lepanto, 8. Para tratar consue dueño, Cerro de las Golondrinas, 52; Nicolás Ramírez Villar.

Venta de un carro enganchado, precio económico. Razón: Torres Cabrera número 12, Pañadería.

### Traspasos

Traspaso. — Se hace desde el día del parador de la Herradura. Para tratar con el dueño, Antonio Cuesta, Lucano, 14.

Se traspasa el parador de El Sol por no poderlo atender su dueño. Para tratar en la misma

### Varios

Au Corset Français. — Se hacen corsés sobre medida. Elegante corsé forma Imperio. Fajas higiénicas para descensos y enfermedades del vientre y riñón, aprobada por los médicos Gran surtido en géneros de alta novedad, tanto en telas como en adornos. Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París. — Alfonso XIII, número 38. Teléfono 92. Córdoba.

Academia de corte del Corazón de Jesús, especialidad en traje y ropa blanca a medida. Se enseña en 15 días, precio 25 pesetas, y se venden patrones. Velázquez Bosco, 7.

Seguros de cristales. — Unión Catalana. Barcelona, hace seguros por un año y garantiza los siniestros producidos por causas de fuerza mayor, como huelgas, tumultos y motines populares. Agente en Córdoba: Enrique de Obregón, sucesor de Serrano Obregón. Ambrosio Morales 10. Teléfono, 212.

Si tomas el Sello Santo al sentirte resfriado, yo te aseguro, chiquillo, que pronto estarás curado.

## De la edición anterior

### Aspectos actuales

# Oriente y Occidente

(Al margen de la cuestión de China)

De los múltiples e interesantes aspectos que presenta el panorama universal, ninguno tan sugestivo cual el que implica el desarrollo de los sucesos actuales de China. Ninguno apasiona tanto; ninguno puede brindar los posibles resultados que en aquel país del Oriente parecen apuntarse con exacta precisión.

El «peligro amarillo», tema que suscitó en tiempos pretéritos, juicios y pronósticos que no abandonaban el alcázar cerrado de la mente y que adoptaba una actitud poco menos que fantasmagórica, ha dejado su estado de larva para transformarse en crisálida—ser acabado—por la simple y sintética cooperación de unos años de evolución hacia rumbos y procedimientos modernos. El «peligro amarillo» ha dejado de constituir una amenaza para envolver una realidad, cuyas consecuencias comienzan a ser efectivas, y a cuyo prólogo asistimos en los momentos actuales. Y una potencia europea, Inglaterra, ha recibido los primeros dardos que en todo movimiento han de ser lanzados a modo de síntoma vital, exteriorización que sirve para aquilatar la importancia y calidad del objeto, estímulo de toda una evolución. Este movimiento, este «peligro» si se quiere, no obstante haber sido anunciado con una antelación que congrega varios lustros, ha causado sorpresa e incluso estupor en los espíritus occidentales; no obstante haberse fusionado ideas e individuos, en el mismo crisol que representan idéntico sentido de opinión, al darse cima a la operación y coincidiendo con la presencia del fenómeno. El viejo laboratorio de la civilización occidentalista ha sentido crujir el andamiaje, se han resentido sus pilotes de sustentación y el desconcierto más absoluto (tanto más acentuado, cuanto más dosis de serenidad se finge) ha reinado en su interior. Esta es la situación a nuestro modesto entender, y a la que reducimos nuestro motivo de enjuiciamiento.

Realmente no nos ha sorprendido a nosotros el movimiento xenóforo chino. Hace tiempo que habíamos forjado un criterio muy distinto del que vulgarmente se obtenía del verdadero sentir y proceder de aquel país antípoda del nuestro. La realidad lisa y llana desprovista de adornos y redondeos más o menos literarios, apenas si se había condensado en los limitados moldes de unos volúmenes de trescientas páginas. Y sin embargo, se alardeaba, y se formulaban pronósticos sobre un peligro para la civilización y aun inclusive manifestación vital del viejo continente. Proce-

der bastante paradójico y que solo justifica un sentido instintivo de humanidad al que prestaba impulso vigoroso la novedad y sugestión del tema. Sobre el derrocado Imperio celeste se poseían, en cambio, escasos patos de su evolución a través del tiempo, reduciéndose todo o casi todo el bagaje documental poseído a un sin número de cecumbres en las que solo era objeto de atención la porción pintoresca...

Y sin embargo, el pueblo chino, lentamente iba cambiando de sentir y de pensar. Poco a poco fué asimilando los productos de importación y por la imagen idealista forjada, los hijos del imperio del sol naciente «sintieron» la necesidad de saturar su actividad con la apreciación directa del impulso de la metrópoli. Y bajo el denominador de excursiones científicas, viajes artísticos, etc., etc., recorrieron las ciudades de Europa verdaderas legiones de «intelectuales amarillos» que a través de la mirada un tanto bizca de sus inquietas e irónicas pupilas, resguardadas por amplios cristales enmarcados en armazón de carey; con impávido espíritu contemplativo recibían la brisa occidentalista, aspirando los sutiles y quintaesenciados frutos destilados de toda una labor de varios centenares de años, resumen del transcurso de edades y períodos históricos pasados.

Y así se veían agitarse—la prensa reflejaba tal peregrinación—en un «boulevard» parisino persiguiendo con apicarado gesto los saltitos de la «midinette» o la «demi-mondaine»; en el Madison Square londinense, suspenso el ánimo ante el tráfico y rebullir de todo congregado moderno; forjando endechas en un canal veneciano, mezclando a sus trovas el zumbido de la panzuda góndola «mecánica»; absortos ante la mística e inalterable calma del pueblecito castellano, testigo mudo de alguna hazaña de Mio Cid o del hidalgo manchego... Mas esos chinos que, con escrutadora mirada, formulaban perpetuado interrogante, no retornaron a su patria con una visión más o menos cinematográfica de todos esos caracteres como testimonio exclusivista del vivir de Occidente. También en su equipaje espiritual no olvidaron de encerrar otro aspecto más prosaico si se quiere, pero que respondía a la vida económica, europea, y a ese tenor no extraviáronse las apostillas y las observaciones que la actitud financiera les hizo surgir en su interior.

Regresados a su rincón oriental, diéronse a la sosegada recopilación de todo lo hallado y tras estudiado cálculo cerróse un ba-

lance que envolvía un chispazo de luz, inútilmente recogido.

Nuevos intercambios literarios y económicos continuaron una relación consistente con el foco inicial de la civilización del orbe y los resultados brindaban una y otra vez con elocuente cifra un espíritu de regeneración, una incontrastable solución a uno de los más capitales problemas de China. Esta potencia, la más populosa del globo, pugnaba tras el hallazgo de un «motivo-clave» que diese por resultado inmediato la conjuración de problemas tan pavorosos cual significaban el de la nutrición y empobrecimiento de su suelo. China se hallaba poco menos que a merced de factorías extranjeras, que llevaban la iniciativa en todas las cuestiones que afectaban al orden económico. China llegó a conocer, una vez que se puso en contacto con el mundo europeo que se encontraba capacitada para remediar los crónicos males que padecían sus hijos, y de ahí el germen inicial del movimiento xenóforo cantonés, al que en espíritu se encuentran unidos todos los «amarillos» del antiguo imperio celeste. Y una vez más se ha repetido en la Historia de la Humanidad un hecho.

La doctrina que Monroe sintetizara en 1823 en aquellas reducidas frases «América para los americanos», ahora reverdecen en los labios de Feng-Yu-Hsang, ante la intervención—también en este caso de las potencias europeas—cristalizando en su «China para los chinos»...

La preponderancia<sup>\*\*</sup> de Occidente sobre Oriente en el concierto mundial tiende a la adquisición de un tinte ficticio. Hoy por hoy, y la lección es tan elocuente que ante nosotros se desarrolla, no solamente se procura prescindir del producto europeo en Oriente sino que surge allí una savia nueva, de ignoto proceder, que tal vez le esté a ella reservada un siglo de esplendor y preponderancia no lejanos.

J. Franquelo Ramos.

19 febrero.

## De sociedad

Llegó de Jerez de la Frontera el marqués del Mérito.

Regresó de Sevilla don José López de la Manzanara.

La distinguida señora doña Marina Le Bret de Hernández, perteneciente a conocida familia de ésta, ha llegado a Buenos Aires en compañía de su hermano don Luis, con toda felicidad.

Marchó a Pozoblanco nuestro querido amigo el funcionario provincial don José Aparicio.

Se encuentra en Córdoba el afamado diestro sevillano Juan Belmonte.

Ha permanecido breves instantes entre nosotros la distinguida señorita Margarita Sanjuán.

## Importantes reuniones

### Los exportadores de aceite de oliva

Ha reanudado sus sesiones el Consejo directivo de la Federación de exportadores de aceite de oliva de España, celebrando varias reuniones sucesivas, para el estudio de importantes asuntos relacionados con este sector de nuestro comercio exterior.

Presidió las reuniones citadas don Luis de Ibarra, y asistieron los señores Balloster, Carbonell, Casain, Luca de Tena, Pallarés, Porlan, Salgado, Serra, Soler, Viñáurre y Muñoz, y representaciones de la Agrupación de exportadores de Barcelona, Asociación de Córdoba, Jaén, Málaga y Sevilla, y Sindicato de Urgel y Campo de Tarragona.

Se dió cuenta del movimiento de asociados y de las variaciones ocurridas en el Consejo directivo de la Asociación de Sevilla, así como de las circulares dirigidas a los asociados y a las organizaciones regionales, respecto al curso de las gestiones pendientes y a la marcha de los servicios de la Federación, acordándose intensificar el de informes confidenciales acerca de los clientes e intermediarios, para facilitar las transacciones.

Se informó con satisfacción el Consejo de la marcha favorable de las gestiones en curso en lo concerniente a evitar ilícitas competencias y a facilitar la importación de elemento tan indispensable para la elaboración del aceite como los capachos de fibra vegetal destinados al prensado de la aceituna, así como de las encaminadas a obtener la implantación del servicio de cables-carta de fin de semana, acordándose también apoyar otras varias peticiones de la Unión de Fabricantes de Conservas de Galicia.

Se acordó recavar facilidades para el cumplimiento de lo dispuesto respecto al troqueado de los envases que se exporten o importen temporalmente, y se fijó el criterio de la Federación por lo que respecta a la utilización de los servicios de corredores comerciales colegiados, con el fin de garantizar, en la medida de lo posible, el cumplimiento de los contratos de compra y la idoneidad de cuantos elementos intervienen en las operaciones de comercio exterior y como medio al propio tiempo para evitar perturbaciones perjudiciales en el mercado, acordándose asimismo la utilización inmediata del derecho concedido en la Real orden de 18 de diciembre de 1926 para el nombramiento de agentes encargados del despacho en las Aduanas.

La admisión temporal del aceite de oliva fué objeto de detenido examen, congratulándose los reunidos de haber logrado plantear la cuestión en su verdadero aspecto de medida indispensable para la regulación universal del comercio exterior. La admisión temporal es un instrumento comercial utilizado con favorable éxito en los países que se ocupan de la exportación de aceite, y España, con olivares de rendimiento presente muy considerable y de porvenir inmediato acrecentado, no puede prescindir de este instrumento, cuyas consecuencias han de influir forzosamente en la estabili-

zación de la balanza mercantil, produciendo ventajas para la economía nacional y aun para los propios olivares.

El Gobierno, comprendiéndolo así incluyó con notorio acierto en el Real decreto-ley de 8 de Junio último la posibilidad de utilizar el sistema, que los productores admiten a su vez, por entender que la exportación continuada, con mercados seguros—de costosa conquista y fácil pérdida si hay irregularidad en su abastecimiento—son la mayor garantía para el desarrollo de esta positiva riqueza española. Mediante la admisión se consigue la garantía de pureza en la salida de nuestros aceites, se nivelan los precios de adquisición y venta y se sabe que desaparece la especulación que se hacía contando con la inferior situación del mercado español, hasta el punto de que el aceite no podrá valer ni más ni menos en España que en otro cualquier país productor.

La Federación acordó iniciar la propaganda de los aceites españoles, de los mercados de consumo, practicando análisis de los mismos en los laboratorios oficiales más autorizados del mundo, para demostrar la bondad y pureza del producto, esperándose que los testimonios que se reúnan sean por sí solos la más decisiva de las propagandas.

Vióse, por último, con satisfacción que en la cifra de las exportaciones las destinadas a países consumidores superan en más de la mitad a las que se dirigen a los intermediarios, y esperan los exportadores que, merced a su organización mercantil y al régimen mencionado, se obtendrá la supremacía para España, que podrá prescindir, en plazo brevísimo, de esta forma indirecta de exportación, que quedará completamente eliminada.

## LABOR ARTÍSTICA

### El Centro Filarmónico y su próxima actuación

El próximo Carnaval, según tenemos anunciado, el Centro Filarmónico «Eduardo Lucena» hará una excursión a Cádiz, contratado ventajosamente por la Sociedad Oficial de Fomento de aquella capital, donde tan gratos recuerdos dejó en su actuación el pasado año. Aprovechando la estancia por aquellas tierras, nuestra primera entidad artística visitará además Jerez, población que ha mostrado deseos de conocer la citada agrupación.

El viaje lo realizarán el 24 del actual, dando en esa noche un notable concierto en el suntuoso Gran Teatro gaditano y otro la noche del sábado 27 en el Teatro Principal.

Tanto en un concierto como en otro, nuestros filarmónicos darán a conocer un repertorio extenso y nuevo, en cuya preparación activamente trabajan en su casona de la Plaza de Jerónimo Páez.

Con motivo de este viaje, el Centro Filarmónico quiere ofrecer a sus paisanos las primicias de su arte, y en la noche del miércoles 23, víspera de su marcha, dedicará a Córdoba lo más selecto de su vasto repertorio.

El director artístico, el notable violinista, profesor de este Conservatorio don José Pablos, artista de recio espíritu y de fina sensi-

bilidad, ha sabido presentar un programa para este concierto que merece comentarse seriamente.

Enamorado como el que más de Córdoba y de su música popular, no ha olvidado que en el glorioso Eduardo Lucena encuentra siempre el filón inagotable para presentar los variados matices de nuestra clásica música local. Y por eso, en la primera parte del programa figura todo el esquema del citado músico cordobés, empezando por la «Pavana» marchamo del Centro Filarmónico, siguiendo por la célebre «Habenera», arreglo del señor Pablos a la orquesta filarmónica, y terminando con la sin igual obra del maestro «Cruzando el lago».

Presenta en la segunda parte la música de otro maestro cordobés, Martínez Rucker, no solo ya de inspiración sino de más técnica, logrando en esta parte dar a conocer también los diferentes coloridos de este sabio compositor.

Y para cerrar el programa de tan exquisita audición hay una tercera parte variada y movida, en la que vemos dos obras modernas que figuran hoy en todos los programas de tonos elevados. Son estas «Goyescas», de Granados, y «Capricho Español», de Rimsky-Korsakow, ambas arregladas insuperablemente por el maestro Pablos.

No se nos oculta la dificultad de interpretación de la bella composición de Rimsky y he aquí donde el Centro Filarmónico ha de contrastar su valor, porque dicha obra basada en la guitarra y recogida de los cantos populares españoles, es el verdadero marco que ha de encontrar para que sea definido cumplidamente el pensamiento del autor.

Ya podemos decir que en Córdoba existe siquiera una agrupación que se preocupa al menos de hacer música seria.

Esta es la labor callada y serena de unos hombres sencillos, del pueblo, que van a demostrar ante Córdoba, como lo han hecho siempre en todas partes, que aquí se trabaja con entusiasmo por la cultura y por la música sin alharacas ni ridículas pretensiones.

Así lo han comprendido en poblaciones como Cádiz, contratando a nuestra entidad musical, y tanto allí como aquí, vencerá una vez más gustando las mieles del triunfo, que bien lo merecen un verdadero músico de la talla de Pablos y un grupo de cordobeses que se afanan y luchan por la cultura de nuestra Córdoba.—X.

## Pequeños sucesos

### Mordido por un perro

Ha sido asistido en la Casa de Socorro el niño de nueve años José Muñoz Díez, que padecía una erosión en la región poplitea derecha, producida por mordedura de perro.

Después de curado pasó a su domicilio, Muñoz Capilla, 7.

### Por desobediente

Por desobedecer las órdenes de la autoridad ha sido detenido el chófer Rafael Arenas.

Visiten la casa del

**Metro** y notarán las ventajas que anuncia.

# Información telefónica

## Se celebra el anunciado Consejo de ministros

Primo de Rivera anuncia que se han estudiado cuatro importantes decretos de Guerra.- Nota oficiosa de lo tratado en el Consejo de ministros.-El Gobierno despide al embajador de Italia que anoche salió para su país.-La Reina y el príncipe de Asturias han aplazado por dos días su viaje a Málaga.-La escuadrilla "Atlántida" está lista para salir de Arrecife.-La princesa Beatriz en Málaga.-Otras noticias.

(De nuestro redactor-corresponsal señor Benavente.)

### De Madrid

Madrid 20, de la 1 a las 4 m.

### Consejo de ministros en la Presidencia

#### A la entrada

A las seis y media de la tarde comenzaron a llegar al despacho de la Presidencia los ministros para celebrar Consejo.

El primero en llegar fué el ministro de Estado señor Yanguas Messía, el cual dió las gracias a los periodistas que se habían interesado por su estado de salud.

Dijo el ministro que ayer guardó cama en Sevilla, a donde había ido con la venia del presidente y sabiendo de antemano que el viernes no había Consejo de ministros.

Terminó diciendo que enterado telegráficamente de que había Consejo de ministros el sábado, se había apresurado a regresar a Madrid.

Después llegó el general Primo de Rivera, el cual manifestó que estaría en el Consejo una media hora, por tener que ir a la estación para despedir al exembajador de Italia, que marcha a su país, y que después regresaría para continuar la labor de Gobierno en la reunión.

#### A la salida

### El presidente se dirige a la estación, con varios ministros

A las siete y media salieron de la Presidencia el jefe del Gobierno y los ministros de la Guerra, Gobernación y Estado, dirigiéndose a la estación del Norte, con objeto de despedir al exembajador de Italia, marqués de Paulicci di Carboli, que marcha a su país.

A las ocho regresaron los ministros a la Presidencia, continuando en la reunión del Consejo.

El Consejo de ministros terminó a las nueve y media, siendo el primero en salir el presidente, el cual dijo que la reunión había tenido dos partes.

En la primera se habían estudiado varios proyectos de Guerra de extraordinario interés, viéndose la forma de desarrollarlos y aprobándose las bases de las futuras reformas militares que con anterioridad conocían por mediación del ministro de la Guerra.

Continuó diciendo el presidente que dichas reformas habían sido aprobadas en principio por el Rey y que solo faltaban algunos detalles de copia para darlas a conocer.

El marqués de Estella agregó que mientras él había ido a la estación, los restantes ministros habían despachado varios expedientes de trámite.

Luego—agregó—yo informé sobre la cuestión de Tánger y de la marcha que llevan los asuntos en la conferencia de París.

Terminó diciendo que el ministro de Trabajo facilitaría la acostumbrada referencia oficiosa.

### Nota oficiosa de lo tratado en el Consejo

El señor Aunós, a la salida de la presidencia, hizo entrega a los periodistas de la siguiente nota oficiosa:

Presidencia: Real decreto acerca del juramento de los militares.

Guerra: Real decreto reformando los estudios generales militares.

Real decreto acerca de la escala de reserva.

Real decreto sobre las clases de tropa en lo referente a vestuario.

Marina: Real decreto declarando aplicable a las fuerzas de este departamento el Real decreto de Guerra del día 10 del actual.

Instrucción Pública: Aprobando la construcción de grupos escolares en Villagarcía de Arosa.

Hacienda: Aprobando el texto refundido de la nueva ley del Timbre y Derechos reales en la transmisión de bienes.

Aprobando la nacionalización de las obligaciones de la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante.

Fomento: Real decreto autorizando a la Asociación de Ganaderos para que efectúe las operaciones de deslinde en las vías pecuarias, concediendo medios económicos para realizarlas.

Gobernación: Concediendo el crédito para la adquisición de quinina en la lucha contra la tuberculosis.

Trabajo: Real decreto reglamentando el descanso dominical en las loterías.

Autorizando la construcción de la casa-palacio para la instalación de la Exposición de Industrias, en Madrid.

### Se aplaza el viaje de la Reina y del príncipe de Asturias a Málaga

La Reina doña Victoria que tenía el propósito de salir mañana para Málaga en unión de sus augustas hijas, ha aplazado el viaje hasta el miércoles.

El príncipe de Asturias, que en la próxima semana iría a Málaga para saludar a su abuela la princesa Beatriz, ha retrasado el viaje un par de días.

### El Rey marcha hoy a Burdeos

El Monarca saldrá hoy para Burdeos y San Sebastián con el propósito de visitar al doctor Moore.

El Rey a su llegada a San Sebastián será recibido por la Tuna escolar de Coimbra.

El viaje de don Alfonso durará cuatro días.

### La construcción de la ciudad universitaria

Uno de estos días será sometido a la aprobación del Consejo de ministros el proyecto de creación de la ciudad universitaria.

El decreto será de la Presidencia, pues afecta a varios departamentos ministeriales.

A Instrucción Pública corresponderá la parte técnica y a Hacienda la económica.

El sorteo extraordinario de la lotería nacional en proyecto, cuyos productos se destinarán íntegramente a la construcción de la ciudad universitaria en Madrid, por su carácter benéfico, se denominará Sorteo de donativos.

El decreto anunciando el referido sorteo se publicará el día 17 de Mayo del año actual, coincidiendo con la fecha del cumpleaños del Monarca.

Los billetes se venderán a mil pesetas cada uno, con diez décimos de cien pesetas.

### Se reúne una comisión

En el ministerio de Trabajo se ha reunido la comisión especial que trata de la recopilación de leyes sociales.

### El banquete de la Academia general militar

Como está anunciado, mañana se reunirán en un banquete los jefes y oficiales de la última promoción de la Academia general militar.

El banquete tiene carácter particular, habiendo solicitado la mayor parte de los comensales el oportuno permiso de la autoridad militar correspondiente.

El jefe del Gobierno no asistirá por sus

Las telas blancas del...  
son las mejores y más baratas.

**Metro**

muchas ocupaciones, así como tampoco podrán asistir otras altas personalidades de la milicia.

Tampoco asistirá ningún jefe que se encuentre de guarnición en provincias.

La creación de la futura Academia general militar aún no ha sido firmada por el Rey y se cree que en momento oportuno se celebrará algún acto oficial para festejar la publicación de dicho decreto.

## Se ha aplazado una vista en el Supremo

La causa contra el teniente Díaz Mayor-domo, que mató a su compañero señor Conde, y que debía celebrarse hoy en el Supremo, ha sido aplazada hasta el lunes de la semana próxima.

## “La Nación” habla de los importantes proyectos de Guerra

El periódico «La Nación» se ocupa esta noche de los proyectos de Guerra que en el Consejo de ministros han sido aprobados y que el Rey los ha aceptado en principio.

Dice el periódico que se trata de cuatro proyectos importantísimos.

En uno se modifica la fórmula del juramento a la bandera, haciéndola mucho más breve.

En otro se propugna el régimen militar de escalas o de reclutas creando la Academia general Militar.

En el tercero se trata de las reformas de las plantillas de las escalas de reserva, concediendo su ingreso en las activas.

El cuarto decreto se refiere al vestuario de la clase de tropa.

Termina diciendo el periódico que estos cuatro proyectos no tardarán en conocerse con todo detalle, para lo cual hay gran actividad en estos días en las oficinas del ministerio de la Guerra.

La primera convocatoria de la Academia general Militar se hará en Junio del próximo año, y se designará seguidamente el cuadro de profesores, con el objeto de que estudien la reglamentación de estudios y demás detalles.

## El Comité paritario de Prensa entrega sus conclusiones al ministro de Trabajo

Esta mañana el Comité paritario interlocal de la Prensa hizo entrega al ministro de Trabajo, señor Aunós, del documento en el que constan los acuerdos tomados en la reunión del pleno celebrada el pasado día 16.

El Comité se propone visitar el martes a las siete de la tarde, con el mismo objeto, al jefe del Gobierno general Primo de Rivera.

## Partido de campeonato de fútbol

Se ha celebrado un partido de campeonato entre los primeros equipos del Real Madrid y el Athlétic.

Al encuentro asistió numeroso público.

El Athlétic venció al Madrid por dos goals a uno.

El equipo realista jugó con gran desgano, ya que su posesión del título de campeón no sufría menoscabo con el resultado de este encuentro.

## Un individuo se da un golpe con el baquet de un auto

Esta mañana transitaba por la calle de Alcalá un automóvil conducido por su propietario, Juan Barnuc.

En el baquet del coche iba su hermano Emilio, de 23 años de edad.

Al llegar el coche frente al Casino de Madrid hizo su conductor un rápido viraje, en el momento en que Emilio se agarraba a la portezuela del baquet, sufriendo un fuerte golpe en la cabeza.

Conducido al equipo quirúrgico del Centro, los médicos de guardia le apreciaron la fractura de la base del cráneo, teniendo que efectuarle la trepanación.

El herido quedó en gravísimo estado.

## Han sido reparadas unas averías

La Compañía nacional de telegrafía sin hilos ha dado cuenta de que han sido reparadas las averías del motor del hidro «Andalucía», saliendo la escuadrilla de Arrecife para Casablanca probablemente mañana.

## Parte oficial de Marruecos

En la dirección de Marruecos y Colonias facilitaron el siguiente parte:

«En la zona occidental se confirma la muerte del Amido por el cabecilla Muley Amar el Wacar.

Según parece, entre ambos jefes existían resentimientos por cuestiones de bienes.

En Larache y resto de la zona de protectorado sin novedad.»

## De provincias

### MÁLAGA

## Llegada de la princesa Beatriz

Málaga 19.—Procedente de Gibraltar llegó la princesa Beatriz, madre de la Reina de España.

Fué saludada por las autoridades, trasladándose seguidamente al Hotel Príncipe de Asturias, en donde tenía dispuestas las habitaciones.

### PONTEVEDRA

## Una adhesión al descanso dominical

Vigo 19.—La Asociación de la Prensa y la Agrupación profesional de periodistas han dirigido al ministro de Trabajo el siguiente telegrama:

«La Asociación de la Prensa y la Agrupación profesional de periodistas ruegan a V. E. apruebe las bases del Comité paritario interlocal de Madrid acerca del descanso dominical de la Prensa, aspiración unánime de la clase.

Les saludan respetuosamente Joaquín Pesqueira, presidente de la Asociación de la Prensa; Manuel Lustre Rivas, presidente de la Agrupación profesional de periodistas.»

## De Marruecos

### Un robo de importancia

Ceuta 19.—En las oficinas del depósito general de carbones penetraron durante la noche unos ladrones, llevándose de la caja tres mil pesetas en billetes.

La policía no ha dado con el paradero de los ladrones.

## El “Primo de Rivera” hace su primera arribada

Ceuta 19.—Esta mañana entró en el puerto el buque «Primo de Rivera», que ha sido destinado a efectuar la travesía entre ésta y Algeciras.

La travesía la hará en una hora, asegurando con ello los enlaces con los trenes de Tetuán.

El barco tiene dos motores de 800 caballos y su cabida es de 841 toneladas.

## Sanjurjo y Godet llegan a Ceuta

Tetuán 19.—Los generales Sanjurjo y Godet, marcharon en hidro a Ceuta, a donde llegaron sin novedad.

Después el Alto comisario, en excursión aérea, que duró varias horas, recorrió todos los sectores avanzados.

El regreso se hizo muy pesado porque los aparatos tuvieron que luchar con las inclemencias del tiempo.

## Del extranjero

### De Pinedo rectifica su itinerario

Roma 19.—El aviador De Pinedo, que intenta la travesía del Atlántico, ha rectificado la línea a seguir, pensando ahora dirigirse a Porto Prahia, en las costas del Brasil.

De Pinedo salió en las primeras horas para Dakar, a donde llegó sin novedad.

De Pinedo continuó el vuelo a Porto Prahia, y de allí seguirá directamente a Pernambuco.

La hora de llegada del aviador italiano a Porto Prahia fué a las once y veintiseis, habiendo invertido escaso tiempo entre Dakar y este último punto.

## En honor del señor Cabello Lapiedra

### Una comida íntima

En el comedor de invierno del Círculo de la Amistad celebróse anoche la comida íntima que las amistades del señor Cabello Lapiedra le dedicaban con motivo de su marcha a Guadalajara.

Con el agasajado ocuparon las diferentes mesas dispuestas al efecto, el alcalde, teniente de alcalde y concejales, el vicepresidente de la Comisión provincial y numerosas autoridades cordobesas.

Durante la celebración del agasajo, reinó entre los comensales la más franca cordialidad.

El señor Cabello Lapiedra agradeció en breves frases la deferencia que para él habían tenido los concurrentes al acto. Dijo que guardaría de Córdoba grato recuerdo.

Bien entrada la noche se dió por terminada la comida, haciendo todos los comensales votos por que el acierto presida la gestión del señor Cabello al frente del Gobierno civil de Guadalajara.

Por algo será ver la casa del Metro y sus sucursales, tan concurridas de compradores.

# Informaciones de la noche

## El sangriento suceso de anoche

### Un hombre recibe una puñalada, resultando gravísimamente herido

#### En la Casa de Socorro se le administra el Viático

##### Las primeras noticias

En las primeras horas de la noche del domingo desarrollóse un sangriento suceso en nuestra ciudad que ha causado sensación entre el vecindario cordobés.

El hecho, de ser muy conocidos los protagonistas del suceso, le agregó más importancia aún al mismo y facilitó la rápida propagación por la capital.

El suceso, no obstante las consecuencias posibles a obtener, desde el primer momento recibió un relieve de mucha más trascendencia de la que en sí tiene.

Desde los primeros instantes circuló insistentemente la noticia seguida de la defunción de uno de los protagonistas. Extremo éste que a la hora de escribir estas líneas no ha tenido confirmación, afortunadamente.

##### Cómo ocurrió el suceso

Próximamente a las nueve de la noche se encontraban en el Campo de San Antón los vecinos de esta capital Juan Moreno Gómez (a) Juanillo el Ganso, José Torronteras Berral y Antonio Morales García (a) El Lechero, de 40, 30 y 29 años de edad, respectivamente.

Tras deliberada propuesta marcharon a una taberna sita en la calle Borja Pavón.

Ya en el interior de ésta y después de haber libado varias veces, surgió violenta discusión entre Juanillo y Morales. En la misma intervino un individuo llamado Francisco River Hernández, conocido por El Bartolo y que se encontraba en la taberna de referencia.

«El Bartolo», como decimos, intervino, mas con ánimo conciliador, sin que llegase a poder dominar el escándalo promovido. En vista de lo cual el dueño de la taberna se vió en la precisión de invitarles a que abandonasen su establecimiento.

Ya en la calle continuó la disputa, acometiendo Juanillo a Torronteras y a Morales, los cuales resultaron mordidos.

Juanillo, tal vez resentido de la intervención de Bartolo, aguardó a éste en la puerta de la taberna. Se sabe que ambos habían sostenido reyerta en diciembre último.

Tan pronto como River abandonó el establecimiento de bebidas encontróse a El Ganso, el cual, y sin que mediase palabra alguna, le agarró por el cuello, golpeándolo.

Bartolo, en esta situación, hizo uso de una navaja de pequeñas dimensiones, con la que dió una puñalada a su contrincante. Acto seguido dióse River a la fuga, marchando a su domicilio.

No obstante resultar Juanillo con una herida gravísima persiguió a su contrincante, arrojándole varias piedras.

El dolor que le causaba la herida, le hizo cesar en la persecución de Bartolo, cayendo al suelo y demandando auxilio a grandes voces.

Varias personas que transitaban por el Campo de San Antón, acudieron a las voces del herido, al que trasladaron rápidamente a la Casa de Socorro.

##### En la clínica de la calle Góngora

En el centro benéfico, sito en la calle de Góngora, ingresó Juanillo el ganso próximamente a las diez de la noche.

Los facultativos de guardia señores Ortiz (don Antonio y don Rafael) y Merino, procedieron a la cura del herido.

Juanillo presentaba una herida incisa, punzante, penetrante de vientre, con salida del epiplón, hemorragia interna y shock traumático. Su estado se calificó de pronóstico grave.

Los facultativos antes mencionados procedieron a operarle. Hubo necesidad de aplicar el cloroformo para llevar a cabo la operación de urgencia.

Minutos después de haber ingresado el Ganso en la Casa de Socorro, hicieron acto de presencia en la misma Antonio Morales García y José Torronteras.

El primero fué asistido de una erosión en el párpado inferior del ojo izquierdo y contusión erosiva, por mordedura, en la mano izquierda. José Torronteras presentaba una contusión erosiva, por mordedura, en la mano izquierda. El estado de entrambos se calificó de pronóstico leve, salvo complicaciones.

##### Actuación del juzgado

En la Casa de Socorro personóse el juzgado de instrucción de la Derecha, integrado por el juez don Luis de la Concha, actuario don Tomás Gutiérrez y alguacil don Angel Rubia.

La autoridad judicial comenzó a instruir las diligencias propias del caso.

Declararon Antonio Morales y José Torronteras, coincidiendo en un todo con lo que nosotros hemos expuesto en las anteriores líneas. Juanillo el Ganso no pudo declarar por hallarse bajo la influencia del cloroformo.

##### Detención del agresor

El funcionario de Vigilancia señor Moreno, auxiliado de los guardias de Seguridad números 26 y 33, Vicente García y Antonio Correa, se personaron en el domicilio de Bartolo, autor de las heridas padecidas por su contrincante.

Francisco River «El Bartolo» se encontraba acostado. Requerido por los agentes de la autoridad, seguidamente se puso a disposición de los mismos, pasando a la Co-

misaría de Vigilancia. En este centro informativo prestó declaración ante el juzgado. A continuación pasó a la cárcel.

##### Es viaticado el herido

A la Casa de Socorro y tan pronto como tuvo conocimiento del suceso, marchó el rector de San Nicolás, señor Seco de Herrera. En esta clínica informóse de la gravedad del herido, al que viaticó acto seguido.

En las primeras horas de la madrugada fué trasladado «Juanillo» al Hospital de Agudos, en una de cuyas salas ha quedado encamado.

##### Final

El suceso, como decimos más arriba, ha causado sensación entre el vecindario constituyendo el tema obligado de los comentarios y tertulias del día.

El herido parece que a última hora ha experimentado ligera mejoría dentro de la gravedad de su estado.

##### Accidentes automovilistas

### Vuelca un automóvil y resultan heridos de gravedad sus ocupantes

Esta mañana, próximamente a las diez, ha ocurrido un accidente automovilista en la carretera de Cerro Muriano.

A la indicada hora marchaba un automóvil por la expresada carretera, que guiaba su propietario don Angel María Rubio Castillejo, de 42 años de edad vecino de esta capital.

Con el señor Rubio ocupaba el automóvil el chófer Eugenio Tosillas Estrabeguren, de 29 años de edad y también vecindado en Córdoba.

Cerca ya de La Balanzona y en las inmediaciones de un puente, al tomar una curva el automóvil se salió de la carretera y cayó por un terraplén. Los ocupantes resultaron heridos de gravedad.

En un automóvil que pasaba por aquellas inmediaciones se trasladaron los heridos a esta capital, ingresando en la Casa de Socorro. Los facultativos de este centro, señores Rincón, Nevado y Marín, les apreciaron las heridas siguientes: una herida contusa de doce centímetros de extensión que comprende las partes blandas y hematoma en la región temporal al señor Rubio Castillejo, y la fractura del codo izquierdo, una herida contusa en la región frontal y contusión en la región torácica, al chófer.

El estado del primero se calificó de pronóstico menos grave, y el de Tosillas de grave.

Una vez que fueron curados, pasaron a sus domicilios respectivos.

##### Otro vuelco de automóvil

Esta mañana fué curado en la Casa de Socorro el vecino de Rute Alfonso Repullo Molina, de 48 años de edad. Presentaba una herida contusa en la región mentoniana y boca, de carácter leve, salvo complicaciones.

Dicha lesión se la produjo en la carretera de Málaga, con el parabrisas del automóvil que conducía, en ocasión de haber volcado dicho vehículo.

Después de curado marchó a Rute.

# Lotería Nacional

(POR TELÉGRAFO)

En el sorteo verificado hoy en Madrid han resultado premiados los números siguientes:

Con 150.000 pesetas: **11.837**, Sevilla y San Fernando.

Con 70.000 pesetas: **3.613**, San Sebastián y Barcelona.

Con 40.000 pesetas: **7.949**, Barcelona y Sevilla.

Con 15.000 pesetas: **34.188**, Santiago.

Con 3.000 pesetas: 13.903, Madrid; 14.919, Almería, Madrid y Lorca; 25.105, Madrid, San Feliú Llobregat y Sevilla; 21.157, Tenerife, Palma y Valencia; 24.785, Madrid y Jerez; 26.988, Barcelona, Martos y Madrid; 33.073, Madrid; 30.453, Santander; 33.303, Badajoz; 8.043, Valladolid, Madrid y La Unión; 30.318, Valencia, Jabo. Estepona Almería y Valladolid; 311, Alcoy, Almería, Barcelona y Madrid; 10.773, Barcelona y Madrid, y 1.995, Madrid, Villafranca y Bilbao.

## Premiados con 500 pesetas

Unidad, decena y centena							
004	086	093	112	136	146	181	187
196	227	230	245	247	253	275	283
294	300	332	347	353	355	392	393
404	456	473	508	541	558	572	662
689	753	813	858	877	901	957	977
Mil							
020	030	036	078	083	085	091	128
129	138	143	158	161	167	194	195
236	270	277	279	286	290	328	366
403	413	414	444	488	499	506	581
618	625	635	712	719	773	777	813
830	887	907	914	921	937	963	970
983							
Dos mil							
117	119	140	150	264	286	289	292
295	324	347	386	405	444	492	503
515	517	522	527	538	541	579	589
693	614	645	662	664	737	836	900
909	952	973	975	990			
Tres mil							
004	057	062	080	098	103	148	227
242	258	269	271	344	400	486	502
512	519	565	576	663	667	573	681
702	713	714	730	800	922	966	998
Cuatro mil							
010	063	229	260	268	278	287	238
300	303	351	356	417	425	440	441
449	451	572	581	603	698	731	740
797	330	839	880	906	960	964	986
991	995						
Cinco mil							
005	038	077	087	098	177	234	300
331	349	353	393	423	424	429	449
451	454	515	516	539	543	549	558
574	616	633	649	654	657	682	684
686	690	702	709	720	725	729	810
811	825	867	885	888			
Seis mil							
001	054	057	079	086	102	200	236
272	292	295	360	392	400	421	463
507	531	555	589	595	664	753	821
834	903	939	943				

Siete mil							
039	045	049	050	080	093	101	124
129	143	165	176	184	186	199	205
310	341	381	391	395	434	435	446
489	509	513	515	524	561	584	587
654	692	838	850	869	873	969	
Ocho mil							
010	013	021	040	046	090	123	124
129	155	175	176	188	189	250	254
315	369	404	406	417	433	442	449
467	468	479	512	528	586	596	621
629	648	696	716	739	775	787	813
823	863	884	885	925	933	952	963
974	980						
Nueve mil							
044	080	095	168	176	183	234	263
277	308	320	369	484	514	539	546
590	603	604	608	725	744	762	773
794	811	837	896	920	927	964	
Diez mil							
022	046	113	126	153	184	186	203
204	215	227	246	251	262	285	305
310	376	485	466	485	500	572	612
613	639	646	662	695	706	717	744
748	760	761	766	777	786	834	894
932	967	973					
Once mil							
004	036	052	092	110	114	143	171
192	202	219	254	293	297	393	403
406	418	431	523	535	551	673	719
729	763	782	867	900	954		
Doce mil							
065	091	105	119	140	156	207	220
404	479	562	569	667	708	760	800
847	884	906	915	939	959	973	986
Trece mil							
056	109	160	176	184	351	364	387
392	400	435	497	521	615	694	739
741	766	827	859	886	951		
Catorce mil							
024	097	106	123	151	155	203	234
256	268	212	295	340	353	403	489
520	532	554	558	561	562	609	627
629	630	637	674	709	725	751	771
822	882	907					
Quince mil							
084	108	158	186	293	315	346	380
387	398	405	442	451	479	512	530
532	554	585	704	714	736	738	765
771	774	809	905	912	925	984	995
Dieciséis mil							
007	011	018	738	043	063	077	088
098	129	130	166	182	202	222	249
273	300	313	391	411	475	533	656
692	694	740	747	793	801	842	886
909	933	985	988				
Diecisiete mil							
008	056	083	084	093	126	130	148
159	171	196	233	248	265	272	312
374	426	431	435	472	489	492	497
541	542	544	609	627	639	651	664
726	726	750	775	806	887	937	965
968	980	987					
Dieciocho mil							
069	122	183	184	218	232	237	269
297	327	365	395	420	458	468	487
511	532	542	547	550	551	616	618
621	625	631	635	691	715	725	739
746	762	791	824	856	860	885	902
942	944	970					

Diecinueve mil							
016	048	070	095	104	140	182	186
188	231	268	297	306	317	337	348
364	453	466	471	507	586	593	632
637	646	665	667	668	695	711	754
797	837	867	886	907	957		
Veinte mil							
048	062	079	086	114	131	133	145
163	178	198	218	220	244	245	254
264	303	315	320	322	356	389	397
398	408	442	451	517	543	559	581
586	613	615	670	679	755	802	817
318	872	911	930	960	971		
Veintiun mil							
108	176	191	194	214	242	291	349
362	409	434	436	447	535	543	607
629	638	688	691	724	733	749	847
886	933						
Veintidos mil							
002	019	020	125	140	150	196	205
228	229	240	255	263	315	359	395
424	425	462	472	473	480	550	619
622	687	699	827	864	949	954	960
975	986	997					
Veintitrés mil							
002	006	022	033	039	053	091	099
112	133	135	143	144	156	158	166
169	200	208	225	299	322	380	454
504	517	550	569	570	590	617	635
641	668	724	727	745	758	775	827
855	858	864	905	909	919		
Veinticuatro mil							
029	058	069	072	073	083	140	162
177	182	209	290	293	373	384	385
422	435	438	451	483	525	572	584
609	769	794	810	814	821	827	830
836	784	919	959				
Veinticinco mil							
019	091	100	110	112	115	175	181
205	220	236	247	272	283	339	372
416	419	448	457	482	509	536	550
558	620	632	645	699	748	784	796
814	821	858	886	947	965	994	
Veintiseis mil							
031	056	075	086	146	160	168	185
195	232	275	318	321	379	400	401
403	408	441	446	459	540	567	574
646	669	672	757	793	900	911	941
995	996						
Veintisiete mil							
004	020	023	045	080	126	134	150
209	215	220	281	282	290	291	314
317	325	363	440	477	500	513	518
521	531	553	565	596	611	649	661
712	738	751	778	785	824	882	897
920	957	990					
Veintiocho mil							
043	080	089	128	171	209	212	219
251	263	350	356	359	375	379	381
395	397	415	603	700	709	750	798
802	826	864	896	950			
Veintinueve mil							
071	165	167	183	186	292	276	277
290	297	319	330	354	397	404	434
447	448	457	509	512	527	536	615
646	723	732	735	738	756	771	791
807	823	826	832	849	878	912	946
954	955	966					
Treinta mil							
017	108	184	188	202	237	245	255
344	362	416	431	464	508	525	532
560	582	586	599	619	630	642	663
668	673	676	699	732	794	822	859
881	925	948	951	953	956	958	

## Treinta y un mil

086	094	107	115	146	162	166	194
198	218	228	242	262	277	309	330
334	342	353	360	386	392	421	433
453	515	528	542	561	632	644	649
661	669	703	713	715	796	800	816
817	842	844	854	870	919	926	940
944	971	984					

## Treinta y dos mil

036	042	069	071	123	143	147	237
247	255	269	303	310	338	341	344
347	358	383	387	414	417	460	472
480	495	499	513	552	587	594	598
604	618	622	645	658	674	675	711
762	870	911	936	944	965	976	977
979	991						

## Treinta y tres mil

053	057	062	071	081	116	134	137
196	219	227	231	255	278	280	287
300	340	354	383	389	450	452	472
480	554	563	594	600	614	615	625
629	630	664	701	734	764	766	849
854	864	869	923	995			

## Treinta y cuatro mil

034	046	108	119	197	198	200	205
251	270	272	316	317	323	384	393
439	443	462	477	492	502	524	541
571	586	595	622	643	644	655	665
670	687	695	754	756	759	779	780
785	840	870	894	935	968	995	

## Treinta y cinco mil

019	047	057	064	146	217	235	238
262	268	275	291	292	362	372	377
448	456	476	479	481	486	991	497
500	545	552	609	640	668	704	749
796	799	833	870	898	909	930	940
964							

## EN LOS ANDENES

## La marcha [del señor Cabello Lapidra

En el rápido ascendente marchó a Guadalajara el gobernador civil electo de aquella provincia y exgobernador de Córdoba don Luis María Cabello Lapidra.

El señor Cabello iba acompañado de su esposa doña Dolores Martínez.

A despedir a los viajeros acudieron a la estación central de los ferrocarriles el gobernador militar de la provincia don Leopoldo Sarabia, alcalde don Francisco Santolalla Natera, presidente interino de la Diputación Provincial don Manuel Baquerizo García, don Rafael Cruz Conde, don Ignacio Auñón y don Rafael García Gómez.

Señoras y señoritas de Cruz Conde, de Navarro, de García Calleja, de Sarabia, de Romero de Torres, de Sánchez Gómez y de Barbudo.

Además vimos en la estación representaciones del Cabilco Catedral, del Clero, del personal subalterno del Gobierno Civil, Diputación Provincial y Ayuntamiento, y de varias entidades cordobesas.

Los señores de Cabello Lapidra se despidieron hondamente emocionados de cuantos acudieron a despedirlos.

**El Metro** vende Franelas, Lanas señoras, Gamuzas y Astrakanes, a precios increíbles.

## Motivos trascendentales

## ¡Un poco de compasión para Cervantes!

Un poco de compasión para Cervantes y otro poquito para los alumnos de las escuelas primarias; eso es todo lo que pedimos. Y, como medio de ello, la «prohibición absoluta» de que el «Quijote» se lea en las escuelas de primera enseñanza.

Ni sacrilegio ni profanación—¡librenos Dios!—; respeto, solamente, a la obra cumbre de nuestra literatura, más desconocida que nunca del pueblo español desde que, con la mejor intención, se declaró obligatoria su lectura en las Escuelas nacionales. Si con ella se pretendió que las andanzas del hidalgo manchego fuesen conocidas de «todos» los niños—hay que partir del supuesto de que la instrucción primaria es obligatoria (?)—y al correr de los años, por consiguiente, de todos los hombres, el resultado obtenido ha sido en absoluto contraproducente, aunque para una lógica de primera vista pudiera esto parecer absurdo.

El «Quijote», en efecto, se lee en todas las escuelas—mejor dicho, se lee un arreglo del «Quijote», pero pase—; los niños, cada día, abren el voluminoso libro por cualquier página y, medio leído medio deletreado, dicen unos cuantos párrafos; el profesor les corrige, les regaña, les hace que repitan y, en resumidas cuentas, les somete a un suplicio que, si bien necesario, no hay razón alguna que aconseje el que se lleve a cabo a propósito de una obra humorística en alto grado y regocijada en extremo como es la del glorioso manco. Claro está que el «Quijote» no les parece así a los niños que lo leen en el colegio, pero esa es, precisamente, otra de las razones que abogan por nuestra idea. Para apreciar las bellezas que atesoran las páginas del «Ingenioso hidalgo» son pocos siete u ocho años de edad; para comprender la enorme cantidad de gracia que rezuman ellas, no basta, en muchísimos casos, haber llegado a hombre. No se nos alcanza, pues, la conveniencia de entregar a los chicos tan valiosa joya, cuando de ella no han de sacar provecho alguno y tampoco vemos, por más que lo buscamos, un motivo que, a pesar de lo que llevamos dicho, sea bastante a justificar la lectura del «Quijote» en las escuelas primarias; ¡si fuera siquiera en las Universidades!

Nuestras razones: el chico ha pasado unos meses—o unos años—leyendo, saltados, episodios del «Quijote». Sabe de Sancho y de Dulcinea, tiene como un vago recuerdo de un cura y de un barbero, y hasta aprendió de memoria algún que otro versillo. Con esto ya cree que conoce el «Quijote», razón más que suficiente—razón para él—para no volver a hojearlo.

Pero no es solo esto: llega el momento solemne y trascendental en que ese chico debe examinarse para ingresar en un Instituto de segunda enseñanza; el muchacho tiene diez años—casi no ha empezado a vivir—y por primera vez pasa el horroroso trance de sentarse ante un tribunal. Unos señores muy serios le torturan durante un rato haciéndole preguntas de las más variadas disciplinas y, cuando ya espera impa-

ciente que le manden retirarse, al final del examen, le ponen por delante un libro, ¡el «Quijote»!, con objeto de que analice unas oraciones gramaticalmente. Y apruebe o no, el recuerdo de la obra de Cervantes, por la inevitable asociación de ideas, irá siempre, durante toda su vida, unido al del tribunal de señores serios, somnolientos, casi catalepticos que, por primera vez le hiciera sentir el terrible agobio de un examen.

Cuando al cabo de unos años tropecemos en la Universidad con ese mismo chico y le preguntemos si conoce el «Quijote», dirá que sí, no cabe duda; pero ¿qué conoce? lo que leyó en la escuela, que por supuesto, habrá olvidado ya y que no hay peligro de que se tome el trabajo de recordar porque le adquirió una invencible antipatía a causa de las dosis que le administraran en el colegio y del trago del examen de ingreso.

Con la obligatoriedad de la lectura de la obra del príncipe de nuestros ingenios, lo único que se ha conseguido es que el «Quijote» sea conocido «oficialmente»—de Real orden, podríamos decir—por todos los españoles aunque sean muy pocos los que conscientemente lo hayan leído entero y menos aún los que pudieran sacarle siquiera la mitad de su substancia.

Prohibiendo su lectura quizá podría conseguirse que muchos, muchísimos españoles de los que lo leen solamente en la escuela, lo leyesen después—aunque no fuera más que a título de curiosidad—en la edad moza de las inquietudes espirituales, que es cuando mayor provecho pudiera sacársele y, quien sabe si también, a muchos chicos de los que ahora, impuesta su lectura por obligación les revienta, habrían de leerlo y admirarlo por gusto.

Ni profanación ni sacrilegio, repetimos. Respeto, solamente, por la obra cumbre de nuestra literatura, puesta ahora en manos de quienes, por no poder comprenderla, es casi seguro que serán incapaces de respetarla.

E. Poole Escat.

## En el paseo de la Ribera

## Un niño es arrollado por un automóvil

Esta mañana en el paseo de la Ribera fué arrollado por un automóvil del servicio público el niño de siete años de edad Enrique Cerezo Moyano, resultando herido.

Trasladado a la Casa de Socorro, los médicos de aquel centro benéfico apreciaron una erosión en la rodilla derecha y contusiones en la región frontal, de carácter leve, salvo complicaciones.

Después de curado pasó el pequeñuelo a su domicilio, Paja, 11.

Del hecho se ha dado cuenta al juzgado.

a Por algo será ver la casa del

**Metro** y sus sucursales, tan concurridas de compradores.

## Vida deportiva

# El "Sevilla F. C." una vez más campeón de Andalucía

## El "Balompié" pierde por 3-0 en el partido decisivo de ayer

En un ambiente cordial y optimista des-envolvióse el significado «match» de la máxima emoción entre los eternos y tradicionales rivales, «Sevilla» y «Betis Balompié». El risueño Stadium América sirvió de teatro de la competida lid y el público cordobés presenció un encuentro más en lo que va de temporada y en ocasión de haber perdido toda noción relativa a la existencia del mencionado «field».

Como quiera que el espacio de que disponemos no es lo suficientemente amplio que sería de desear, perdonará el compasivo lector que esta modesta crónica se concrete casi exclusivamente a todo aquello que signifique dato informativo, relegando al olvido el consabido preámbulo y sintetizando el comentario final.

Y hecha esta pequeña salvedad ocupémonos sin más dilaciones del partido celebrado ayer en el primer campo de juego local.

Minutos antes de las tres, hora en que hicimos acto de presencia en el Stadium América, éste presentaba brillantísimo aspecto, registrando la más numerosa entrada de su vida deportiva. Todas las localidades se hallaban ocupadas por un público heterogéneo, en su mayoría llegado exprofeso de Sevilla y pueblos de la provincia.

Poco se hicieron esperar los equipiers de ambos bandos, y a las tres y minutos, Vela, del colegio catalán, auxiliado de Medina y Villagrán, en las líneas, y de Molini y Medina II, en los goals, hizo sonar el silbato por vez primera, ordenando la alineación de los clubs contendientes, que lo hicieron de esta suerte:

Sevilla F. C.: Eizaguirre; Monje-Sedeño; Iglesias-Ocaña-Gabriel; Roldán-Leoncito-Carreño-León-Brand.

Betis Balompié: Jesús; Jiménez-Tenorio; Saldaña-Estévez-Adolfo; Romerito-Carrasco-Paquito León-Aranda-Manolín.

Descentra el esférico Paquito León, por el Balompié, iniciando, en unión de Carrasco, la primera incursión por los dominios sevillanistas, a la que pone epílogo Sedeño despejando fuerte.

Nuevamente vuelven los blanquiverdes al ataque, centrando Manolín alto y saliendo el redondo a kik. Saca Eizaguirre y Estévez devuelve la pelota sin resultado efectivo, ya que Monje resta con energía. El nerviosismo causa estragos entre los jugadores y público; aquéllos precisan poco al pase y éste pugna por aplaudir sea lo que fuere.

Los «merengues» hacen la primera arrancada peligrosa de la tarde, enviando Carreño el esférico en corto a León. Este envía adelantado a su extremo, cortándose la jugada por off-side de Brand. Lanzado el castigo, recoge Gabriel y envía muy cruzado a kik. Saca Jesús y Ocaña impone el juego por bajo, que por unos momentos se desarrolla en el centro del terreno.

Estévez se hace del balón pasa a dos contrarios y envía adelantado a Manolín. Este se encuentra descolocado y, por tanto, no puede evitar que Monje empalme una «pegada» a placer. El dominio se hace alternativo, interviniendo con frecuencia los zagueros de ambos clubs, que se emplean a fondo.

Carrasco lleva a cabo efectista jugada, internándose en los dominios blancos. En el momento decisivo pasa retrasado a Estévez, que corta la jugada por tocar con las manos el redondo.

Lanzado el castigo por Gabriel, recoge Leoncito, que sirve excelente pase a Roldán. Este se desmarca y centra ajustado; bloqueando Jesús la pelota. Ante la puerta «bética» se origina una «melée» a la que pone fin Saldaña. Gabriel saca un balón de los pies de Romerito, y corre la línea, enviando centro. Recoge León y cede a Carreño, para que éste, muy cruzado, tire a goal, sin resultado. Ahora es ante la puerta defendida por Eizaguirre donde surge una revuelta, pasando el balón de unos pies a otros hasta llegar a Manolín. El exterior izquierda bético tira alto y el balón sale sobre el larguero.

Un fault cometido por el equipo de Aranda es ejecutado, haciéndose León del esférico para pasarlo adelantado a Carreño. El chut de éste no se hace esperar, aunque salga fuera por haber intentado apurar la jugada.

Un avance del Sevilla se corta por fault de Carreño a Tenorio. Poco después es Aranda el que hace «trip» a Monje. Las defensas llevan a cabo una labor práctica, desbaratando numerosos intentos contra las puertas por ellas defendidas. Los equipiers blancos combinando toda su delantera, rebasan la línea de Estévez, adelantando Leoncito para que su tocayo alcance la pelota y tire fuerte y sesgado. Jesús, que está a la expectativa, bloca el redondo; despejando acto seguido con rapidez. Un avance del Sevilla muere por falta cometida por su centro delantero. A continuación se lleva el juego por el ala izquierda, pasando Ocaña a León y éste a su vez a Brand. El ala sevillista, acosado por Saldaña, centra muy corto, despejando Jiménez.

León y Brand incurren en off-side que señala Vela acertadamente. El Betis, haciendo uso de su notable acometividad, lleva a cabo una buena jugada a cargo de Aranda, Paquito y Manolín. Iglesias corta enviando a corner. Tirado éste por Manolín, el balón es lanzado muy largo, para caer junto a Romerito y ser despedido por éste muy alto. Los blanquiverdes se estacionan ante Eizaguirre, pasando Carrasco a Manolín. Adelantado centro del exterior y oportuna intervención del guardarredes «merengue».

Adolfo detiene junto al arco, con la ma-

no, un balón lanzado contra su puerta. Vela señala el castigo. Lo ejecuta Carreño, tirando fuerte. El balón choca con un defensa y cae junto a Roldán, para que éste recoje y se interne cerca de la línea de Kic, y muy acosado centra precipitadamente sin resultado. El balón pasa a excesiva distancia del larguero.

El Sevilla presiona sobre sus contrarios a los que domina por unos momentos. Ocaña sirve adelantado a Brand. Centro muy templado de éste a ras de tierra, arrojándose Jesús al suelo para interceptar su dirección. La tripleta del ataque «merengue» ha entrado al remate, recibiendo el meta «bético» un fuerte golpe en el pecho, que motiva breve suspensión del juego. Se acentúa la presión de los campeones andaluces, avanza Sevilla, pasa León a Carreño, y chutazo del centro delantero blancó a la media bolea, mal orientado. Y surge el primer tanto en el marcador. Gabriel corta una internada de Estévez, sirviendo justo a León. El veterano jugador «dribla» a Jiménez y Saldaña, y cuando se saboreaba el chut fulminante. León cambia al centro rápidamente, donde Carreño, muy bien situado, coloca el balón en la red enemiga, sin que Jesús pueda hacer nada por detenerlo. La inauguración del tanteo es acogida con extraordinario júbilo por parte de los «sevillistas», siendo abrazado el autor del goal por sus compañeros de club y varios espectadores que se arrojaron al terreno de juego.

Se impone el Sevilla, que lleva la dirección del juego. Avance de la tripleta del ataque blanco, registrándose un fallo de Jiménez que Brand aprovecha para hacer un cambio de juego a Leoncito. El interior derecha devuelve prestamente para que Brand de fulminante cabezazo envíe a la red junto al ángulo, haciendo estéril la estirada de Jesús.

Los sevillistas vuelven a la carga repetidas veces. León se luce tirando fuerte después de sortear a dos contrarios. Nuevo chutazo de León sin que la fortuna le acompañe. Ocaña, Iglesias y Gabriel se hacen los dueños de la situación, organizando el bloqueo contra la puerta bicolor. De los pies de estos jugadores son enviados balones con precisión oportuna que originan situaciones de apuro para los balompédicos.

Pase de Iglesias a León «pétit», que adelanta por alto a Carreño. Cabezazo fuerte de éste y parada excelente de Jesús. Otra vez interviene el guardameta realista el que se arroja valientemente a los pies de Carreño, salvando un goal seguro.

Pocos minutos faltan para que finalice la primera mitad y reacciona el Balompié. Estévez se crece y multiplica para subsanar las deficiencias de juego de sus dos compañeros de línea, y en todo momento no cesa de servir balones a su delantera. Esta que no se entiende poco ni mucho desperdicia dos ocasiones favorables. Se hace patente la ausencia de chutadores en el ataque blanquiverde. La reacción del Betis toca a su fin en ocasión de que Aranda detiene el redondo con la mano, falta que ejecuta Iglesias fuertemente. Recoge Roldán anotándose centro-chut muy apretado del mismo que Jesús bloca con su habitual seguridad, no sin antes haber tenido que salir de sus terrenos.

Se cierra el primer tiempo con dos chuts de Carreño y León respectivamente, co-

riendo a cargo del meta bético la misión de detenerles.

Reanudado el juego tras el descanso reglamentario, son los sevillistas los que nuevamente se imponen y aprovechan el descuido del team blanquiverde, cuyos medios alas no sujetan nada a los rápidos exteriores blancos.

Roldán recoge dos balones centrando otras tantas veces, obligando a Jesús a intervenir. El despeje largo del meta realista es cortado por Sedeño que devuelve rápido por alto. Carreño recoge pasando de cabeza impecablemente a León para que éste a mediana altura se haga del balón y obtenga el tercer tanto para su casilla.

Sacado del centro, el balón ronda ahora a Monje y Sedeño, los que incansables cortan toda aproximación peligrosa. Gabriel incurre en falta.

El castigo lo ejecuta Estévez muy abiertamente dando lugar a una incursión por parte de Manolín con tirada final que hace intervenir acertadamente al portero «merengue». Ocaña se hace de la pelota y avanza decidido sorteando la acometida de Estévez. Pasa por último en alto hacia el exterior izquierda. Brand y Saldaña disputan el balón, rodando ambos por el suelo. El primero resulta con una herida en la ceja derecha, retirándose del campo. El Balompié, aunque no precisa el pase y tanto sus delanteros como medios alas parecen ausentes del terreno, consigue tras titánicos esfuerzos de su centro medio hacer aislados avances sin que el acierto presida los mismos. Estévez entrega en oportuno pase la pelota a Aranda, cruzándola éste rápido a Carrasco. Sedeño se interpone deteniendo el balón con una mano. Se lanza el castigo y el esférico sale a kic. Por dos veces tira Carrasco a la puerta, dando ocasión a Eizaguirre a lucirse. A continuación el interior derecha bético es advertido por el árbitro.

Reaparece Brand con la cabeza vendada y se lo ovaciona. Escapada del Balompié con centro de Romerito a las nubes. Brand hace «faut» a Saldaña. Lo tira Estévez y Monje resuelve acertadamente. Brand se corre con la pelota hacia la derecha, burlando la defensa enemiga y lanzando fuerte chut al ángulo, por bajo, que da ocasión a que Jesús, en eficaz estirada, detenga, una vez más, excelentemente. Centro de Roldán, entrando al remate Carreño y León. El portero balompédico se arroja valientemente a los pies enemigos, salvando una ocasión propicia para marcar. El partido está ya decidido por completo. El Sevilla se impone netamente, jugando cuanto le viene en gana, como nunca le vimos. El público subraya la labor de los «merengues» con prolongados aplausos.

La delantera del Sevilla se hace de la pelota, y en armónica combinación en que intervienen Roldán, León y Carreño, clava este último la pelota en la red de Jesús. El tanto es anulado por haber precedido al mismo una falta de Carreño.

Chut de Brand y parada de Jesús. Nuevo chutazo del exterior y excelente estirada del meta. Un avance bético se corta por «faut» de Aranda. Otro lo malogra Manolín por excesiva precaución. Centro cerrado de Romerito, interviniendo Eizaguirre, que esquiva la entrada de los delanteros blanquiverdes.

Ahora se juega en el centro del campo. Ocaña recibe un balonazo en la cara, que motiva breve suspensión.

Carrasco y Paquito León se internan, cruzándose Sedeño, que hace corner. Tirado por Manolín la pelota sale por encima del larguero.

Vuelve el dominio del Sevilla, cuya delantera y línea media juega poco menos que a placer. Roldán recibe un pase de Iglesias, corre su línea sorteando cuanto encuentra a su paso. Por último, Jiménez entra por la pelota enviando a falta. Chut fuerte de Carreño para una nueva parada de Jesús. Desde medio campo Ocaña tira a la puerta, saliendo alto el balón.

Efectista jugada de Roldán que se corta por «mano» de Leoncito.

El encuentro va perdiendo interés a medida que transcurre el tiempo y el Balompié continúa desconcertado. Así se llega hasta el final, sin que ocurra nada digno de mención, salvo un tiro fuerte de León, mal precisado.

Prometimos ser breves en la apreciación y vamos a cumplir nuestra promesa.

El Sevilla logró la victoria por que jugó más y mejor que sus contrarios y si no llega a figurar en la parte enemiga Jesús, el tanteo hubiese registrado una proporción alarmante. Lo mejor del Sevilla individualmente, Ocaña. Por línea la central. Del Balompié Jesús, Jesús y solo Jesús. Solamente este jugador hizo infinitamente más que todos sus compañeros juntos.

El arbitraje de Vela no pasó de mediano. El público se comportó correctamente, no obstante sentir sus preferencias por uno u otro equipo.

Y nada más.

FAUT.

## Pan de Gluten para diabéticos

fabricado por la acreditada casa de Madrid

## Viena Repostería Capellanes

Caja con 12 barras, franco porte, 2 Ptas.  
Pedidos a la Fábrica: Martín de los Heros, número 33.

**El Metro** vende los retazos de pañería, sobrantes de la temporada, muy baratos.

## Observaciones meteorológicas

Datos facilitados por la estación del Instituto correspondiente al día 21 de Febrero.

### En veinticuatro horas

Temperat. m. al sol y al aire libre.	20'40
"    "    a la sombra . . . . .	15'80
"    "    mínima . . . . .	0'80
"    "    media . . . . .	8'30

Oscilación. . . . . 15'00

Agua de lluvia en milímetros. . . . . 0'00

Agua evaporada en milímetros . . . . . 5'60

### Observaciones a las siete de la mañana

Altura barométrica en mm. a 0°. . . . . 747'50

Temperatura a la sombra . . . . . 1'80

    "    "    de termómetro hund.º . . . . . 0'60

Tensión del vapor. . . . . 4'10

Humedad relativa . . . . . 68'00

Estado del cielo . . . . . Despejado

Dirección del viento . . . . . E.

Fuerza . . . . . Ventolinac

Recorrido en 24 horas . . . . . 189'00

## Cementos

YESO PRIETO Y BLANCO

LOSETAS DE CEMENTO

TUBERÍAS DE TODAS CLASES

LADRILLOS SEVILLANOS

AZULEJOS PINTADOS

CUARTOS DE BAÑO

PRECIOS REDUCIDOS

Jacinto Canivell

Avenida de Canalejas n.º 2

(Antes número 9.)

Teléfono 636

No se devuelven los originales ni se mantiene correspondencia acerca de los no solicitados.

## AVISO

Se ruega a los señores Accionistas de esta Editorial que remitan lo antes posible, por correo certificado y debidamente diligenciada, la ficha correspondiente a la rectificación actual.

Editorial Cordobesa S. A.

El Administrador,

Leonardo Figueras Carrascal

## De la provincia

### Herido en riña

En Priego fué ayer agredido Rafael Serrano Cabello, de 25 años de edad, por su convecino Daniel Zurita Ruiz.

Aquél fué asistido en el Hospital Civil de una herida en la cabeza, de pronóstico reservado.

El juzgado tiene conocimiento del hecho.

### Hurto de carbón

En Cabeza de Vaca fueron detenidos los vecinos de aquella localidad José Gil Pino y Alejandro Gil Blanco, de 47 y 16 años de edad, respectivamente, los cuales habían llevado a cabo un hurto de carbón.

### Una mujer lesionada

En la aldea de Fuente Carretero fué golpeada ayer la vecina Francisca Berruete Fernández, de 82 años de edad, por su sobrina Rafaela Burguillo Berruete, de 41 años.

La primera resultó con una herida en la región parietal izquierda, de pronóstico leve, salvo complicaciones.

La autora de la agresión fué detenida.

### Accidente desgraciado

## Un hombre coceado por una caballería

Ayer tarde marchaba a la huerta de José Roldán el anciano Pedro Serrano Raya, de 70 años de edad, conduciendo una caballería.

Esta se asombró y dió un par de coces a Pedro, resultando lesionado de gravedad.

En la Casa de Socorro, donde fué trasladado el herido, recibió asistencia facultativa por los médicos de guardia.

Pedro Serrano presentaba una contusión con hematoma en el hipocondrio derecho y fractura de la novena costilla del mismo lado.

Su estado se calificó de pronóstico grave.

Después de curado pasó a su domicilio, sito en la barriada de los Olivos Barrachos.

### LA BANDA MUNICIPAL

## El concierto de ayer en la Victoria

Con extraordinaria concurrencia dió ayer su concierto de costumbre en la Victoria la banda municipal, que dirige el maestro Gómez Camarero.

Cada día es mayor el auditorio que conquista la batuta del director de la banda municipal, especialmente entre las clases populares, prueba evidente de la labor cultural que el mencionado organismo realiza.

El programa del concierto de ayer fué interpretado con toda perfección, y el maestro Gómez Camarero y los profesores de la banda, cosecharon muchos aplausos al final de la ejecución de cada pieza.

### El "tiempo" que hizo hoy

## Se acentúa la tendencia a empeorar

Nuestro cielo se ha visto hoy manchado por los cirros que cada vez van siendo más abundantes. Por otra parte el barómetro baja y todo ello hace suponer que el buen tiempo que disfrutábamos, cuya estabilidad no era lo suficientemente sólida, está a punto de dejar paso a un régimen de lluvias.

La temperatura ha descendido también notablemente en las últimas veinticuatro horas, que han registrado una mínima de 0.8 grados.

Para las próximas veinticuatro horas se augura tiempo inseguro y tendencia a empeorar.

## Si desea

comprar bueno y barato, en las

## Bodegas y Destilerías de Cruz Conde

encontrará clases inmejorables a

Precios económicos.

**COÑACS** destilados de Vinos de Moriles, de 2.85 pesetas litro.

**AGUARDIENTES** secos y dulces, destilación especial, desde 1.70 ptas. litro.

**PONCHE, ROM JAMAICA SUPERIOR, GINEBRA, OJÉN.**

**Vinos de Montilla y Moriles** de la propia cosecha, secos y dulces y para Consagrar, a precios de competencia.

**Vinagres** de yema, a treinta y cinco céntimos litro.

En el **Despacho de la Bodega, Fray Luis de Granada**, se vende desde un litro en adelante.

**SE SIRVE A DOMICILIO**

Teléfono, 663.

## Tribunales

### Señalamientos para mañana

Sección primera.—Vista de la causa procedente del juzgado de Córdoba, por robo, Antonio Martín Raya. Defensor, señor Carretero; procurador, señor Ortiz.

Causa procedente del juzgado de Córdoba, por hurto, contra Angel Pastor Aranda. Defensor, señor Velasco Aguilar; procurador, señor Baquerizo.

Sección segunda.—Vista de la causa procedente del juzgado de Baena, contra Juan José Carbonell, por disparo.

De la defensa y representación del procesado se han encargado los señores Espina y Ramírez, respectivamente.

Causa procedente del juzgado de Aguilar, por hurto, contra Agustín Delgado Vilchez. Defensor, señor Espina; procurador, señor Torres.

### En la línea férrea de Sevilla

## Un hombre arrollado y muerto por el tren

En el kilómetro 471 de la línea férrea de Sevilla fué ayer mañana arrollado y muerto por el tren número 93 el vecino de Palma del Río José Antonio Bocero, de 65 años de edad.

Sobre la vía quedó el cadáver de éste completamente destrozado.

El juzgado de aquel partido se personó en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial para proceder a la práctica de la autopsia.

¿ Quiere usted impresos bien hechos y económicos ?  
Visite la Imp. **La Verdad**  
LIBRERÍA, 24 - TELÉFONO 383

## Teatro Duque de Rivas

### TEMPORADA DE CARNAVAL DE 1927

Compañía de alta comedia de

## Ricardo Puga

Primera actriz **Celia Ortiz**

Debut el sábado 26 de Febrero con el estreno de la comedia en tres actos de Luis Grajales y Emilio Gómez, ilustraciones musicales de Cayo Vela,

## El señor de la vida y la muerte

Continúa abierto el abono en la taquilla y contaduría del Teatro desde las cuatro de la tarde.

### PRECIOS DEL ABONO A LAS NUEVE FUNCIONES

Proscenios con diez entradas . . . . .	360.00	Pesetas
Plateas con seis entradas . . . . .	234.00	"
Butacas numerada con entrada . . . . .	31.50	"
Entradas individuales de palco . . . . .	15.75	"

## Del Ayuntamiento

### Los carteles de las ferias

Ayer domingo, a las doce de la noche, terminó el plazo de admisión de bocetos para carteles anunciadores de las ferias de la Salud y Otoño.

Han sido presentados doce bocetos, correspondientes a los siguientes lemas:

«Cordobesita», «Amazona», «La bandera», «Juramento», «Cordobesa», «Verde y Oro», «Córdoba», «Mi Córdoba», «Preparativos de fiesta», «La reja», «Carmela» y «Mocitas».

### Visitas

En su despacho de la Alcaldía visitaron al señor Santolalla don Francisco García, don Rafael Ayustante, don Leopoldo Herrera Ariza, don Francisco Reyes, alcalde de Fuente Palmera; don Julián Reyes, don Francisco Ruiz, don Antonio Aguilar, don Pedro Barbudo Vacas, don Juan Viola, don José Bermudo, rector y mayordomo del Seminario de San Pelagio, don Antonio Doblas, don Pedro Moyano, don Manuel Enriquez Barrios, don Miguel Riobó y don Demetrio Carvajal.

## Instrucción pública

### Solicitud de interinidad

Don Francisco Aguera Polo remite instancia solicitando una interinidad.

### Clases de adultos

El maestro de Benamejí, don Juan Cazalla, comunica la apertura de la clase de adultos en su escuela.

### Votos de gracias

La Inspección de primera enseñanza concede un voto de gracias a los maestros don Jesús Jiménez Bayo, don Emilio Viñes, don José Rodríguez Carrasco, don Gregorio Peralbo y don Manuel Murillo.

### Para un reconocimiento facultativo

El alcalde de La Rambla remite una relación con los nombres de los tres médicos que han de llevar a cabo el reconocimiento facultativo de doña Angeles Delgado.

### Cese

El alcalde de Fuente Obejuna comunica que se le ha participado su cese a la maestra doña Mercedes Pedrajas.

### Escuelas vacantes

Se hallan vacantes las siguientes escuelas.

Córdoba.—La Granjuela. Ayuntamiento de idem; maestra; 1.165 habitantes.

Almería.—Herrerías. Ayuntamiento de Cuevas; unitaria maestra; 2.372 habitantes.

Garrucha.—Ayuntamiento de idem; unitaria maestra; 4.819 habitantes.

Ávila.—San Bartolomé de Pinares. Ayuntamiento de idem; unitaria maestra; 1.439 habitantes.

Burgos.—Palacio de la Sierra. Ayuntamiento de idem; maestro; 1.374 habitantes.

## En El Metro

se puede comprar con confianza, por ser igual precio para todos.

## De Hacienda

### Libramientos

Mañana serán satisfechos por la depositaria-pagaduría de Hacienda los libramientos expedidos a nombre de los señores siguientes:

Pósitos de Villafranca, don Miguel Sánchez y don Miguel González.

## Círculo de la Amistad

Según costumbre, esta Sociedad celebrará en los próximos días de Carnaval tres bailes de máscaras y el de niños, que tendrá lugar el día 28 del actual, segundo día de Carnaval, a las cinco y media de su tarde. Córdoba 20 Febrero 1927.

## Noticias locales

### Natalicio

Ha dado a luz con toda felicidad un robusto infante doña Rufina Garrido, esposa del funcionario del Cuerpo de Seguridad con destino en esta plantilla, don Ramón Roldán.

Tanto la madre como el recién nacido gozan de excelente estado de salud.

Felicitemos a los padres por este fausto acontecimiento familiar.

### «Córdoba Automovilista»

Se ha repartido el número 88 de la importante publicación «Córdoba Automovilista». Su texto contiene interesantes trabajos relativos al automovilismo.

### Un otorgo

En el domicilio de los padres de la novia se celebraron anoche domingo la firma de esponsales ante el rector de la iglesia parroquial de San Pedro, entre la señorita Josefina García Navajas y el joven y laborioso tipógrafo José Tallón Fernández.

Testificaron el acto por parte de la novia don Juan Andújar Lasso y don Domingo Tallón Fernández y por la del contrayente don José Torres González, presidente de la Sociedad de Tipógrafos, y don Juan Díaz Arjona.

La boda se efectuará en breve.

### Fumadores:

Os interesa guardar las cajas de cerillas de quince céntimos vacías, pues en canje de ellas os darán billetes gratis con buenos premios. Pedid prospecto detallado en cualquier estanco.

## Sucesos y denuncias

### Automóviles con desperfectos

Ayer tarde en la Avenida del Gran Capitán chocaron los automóviles 2.232 y 50.012, de la matrícula de esta capital.

Ambos vehículos resultaron con desperfectos.

### Denuncias por amenazas

Los vecinos de esta localidad Antonio Lozano Avila y Francisco López García, han sido denunciados por amenazas.

### Hurto de una peseta

Ha sido detenido Manuel Valenzuela Perea, por haber hurtado una peseta al joven de 15 años de edad Félix Egea López.

### Niña con lesiones

En la Casa de Socorro fué curada la niña de seis años de edad Josefa Calzado Taguas.

Los médicos de aquel centro le apreciaron varias erosiones en la cara, región lumbar derecha y muslo del mismo lado. Su estado se calificó de pronóstico leve, salvo complicaciones.

Dichas lesiones le fueron producidas en la carretera de Pedroches, al ser arrollada por el automóvil número 1.940 de la matrícula de Córdoba, que conducía Manuel García Roldán, de 23 años.

Después de curada pasó a su domicilio.

## Registro civil

### Nacimientos

*Derecha.*—Rafael Piedra Miranda, Antonio Bejas López, Rafael Carrillo Vega, Francisca Sánchez Luque, Manuela Vázquez Lozano, Matilde Molero Martín, José Baena Pérez, Carmen Barrios Castro, José Colorado Domingo, Angela Molina Santos, Ramón Guerrero Ariza, Angela Fernández Flores, Manuel Cazalla Galán, María Antonia Damián y Rafael Romero Muñoz.

*Izquierda.*—Concepción Torralbo Barreiro, Dolores Numancia Cobija y Francisco Perales Vacas.

### Defunciones

*Derecha.*—Salud Moreno Millán, de 59 años, Concepción Fernández López, de tres años; Inés Albarca Segura, de 15 años; María Josefa Rodríguez Ruiz, de 38 años, y Pedro Molina Rosario, de cuatro años.

*Izquierda.*—Carmen Caballero Navarro, de 80 años.

Tuberías de semigrés, Inodoros, Lavabos

**José González**

Gran Capitán, 19

# Información telefónica

## Ha dimitido el ministro de Estado, encargándose de la cartera el presidente del Consejo

El Rey ha marchado a Burdeos, donde permanecerá cuatro días.-Con el ceremonial acostumbrado se posesiona el general Primo de Rivera de la cartera que desempeñaba el señor Yanguas Messia.-Una nota oficiosa sobre la crisis.-Interesantes manifestaciones del jefe del Gobierno.-Yanguas ovacionado.-Toros en Barcelona y en Málaga.

(De nuestro redactor-corresponsal señor Benavente.)

### De Madrid

Madrid 21, de las 15 a las 19 t.

**Interesante nota oficiosa.-Dimite el ministro de Estado, siéndole acertada por el Gobierno la dimisión y encargándose el presidente de la cartera**

«El Noticiero del Lunes» publica una nota oficiosa de la Presidencia diciendo que por diferencias surgidas entre el ministro de Estado y el presidente del Consejo sobre las normas a seguir respecto a la intervención y resolución de asuntos relacionados con Marruecos y señaladamente en los que inevitablemente son objeto, por virtud de los tratados con otras naciones, de intervención internacional y no estando de acuerdo la orientación del Gobierno con la del ministro de Estado, ha presentado éste la dimisión.

Después de una conferencia habida ayer entre el presidente y el ministro dimisionario y de lo tratado en el Consejo, se reunieron nuevamente en Consejo los ministros bajo la presidencia del general Primo de Rivera, a las siete y media, acordándose aceptar la dimisión del señor Yanguas, dimisión que fué después aceptada por el Rey, ratificando la confianza al presidente del Consejo, encargando a éste de la cartera de Estado y firmando los decretos que aparecen hoy en la «Gaceta».

Quiere hacer constar el Gobierno el sentimiento que le causa el apartamiento del señor Yanguas, que ha realizado una labor laboriosa y activa, poniendo a contribución su clara inteligencia y su vasta cultura. Pero la unidad de doctrina que es preciso sustentar sobre Marruecos como principio de Gobierno, cuyo quebrantamiento no podría justificar ninguna consideración ni afecto personal, obligan al Gobierno a mantener un criterio firme, que hasta ahora ha conducido a muy favorables resultados y máxime cuando están próximos a resolverse cuestiones de alto interés en el orden internacional.

El Gobierno lo comunica así a la opinión pública para que con el conocimiento exacto de la verdad, al que tiene derecho, se eviten y se corte el paso a las pequeñas insidias y a las torcidas interpretaciones.

### El Rey marcha a Burdeos, donde pasará cuatro días

Anoche, en el rápido de Irún, marchó el Rey con dirección a Burdeos, donde se propone pasar cuatro días.

Despidieron al Monarca el Gobierno, autoridades, corporaciones, representaciones de la guarnición de Madrid, palatinos y aristócratas.

### La Exposición Ibero-Americana.---Manifestaciones del señor Cruz Conde

El delegado regio de la Exposición Ibero-Americana de Sevilla, interrogado por los periodistas, ha manifestado que el retraso en la inauguración de este importantísimo certamen que debe tener lugar en octubre del próximo año, solo puede justificarse por el entorpecimiento natural de la falta de alojamiento, acerca de cuyo importante extremo se han adoptado ya resoluciones eficaces y cuyo problema quedará resuelto con la adopción de otras medidas que redundarán en beneficio de la región andaluza. El Comité de la Exposición abordará el problema con la mayor amplitud de criterio y con la urgencia que el caso requiere.

Agregó que podría ser causa de este entorpecimiento, la terminación de los trabajos que se están ejecutando en los pabellones americanos, cuyas obras se activan todo lo humanamente posible, a fin de que no sufra alteración la fecha últimamente fijada para la celebración del certamen.

### El entierro del señor García Escudero

Ayer falleció en esta corte el subgobernador del Banco de España don Pío García Escudero.

El entierro tuvo lugar esta mañana con toda modestia, por disposición testamentaria del finado.

### Ha fallecido el secretario de la Infanta doña Isabel

Ha fallecido en Madrid el secretario-tesorero de la infanta doña Isabel, ilustrísimo señor don José Coello de Portugal, cuya muerte ha sido muy sentida.

### Fallecimiento de don Carlos Castell

En el sanatorio del Rosario ha dejado de existir el subsecretario de Instrucción pública don Carlos Castell.

### El jefe del Gobierno se posesiona, con el ceremonial de costumbre, de la cartera de Estado

Esta mañana, a las diez y media, llegó al ministerio de Estado el señor Yanguas Messia, que hasta hoy desempeñó dicha cartera, celebrando una breve entrevista con el secretario del ministerio, recientemente destinado a la embajada de Berlín, señor Espinosa de los Monteros.

Momentos después llegó el general Primo de Rivera, celebrándose con el ceremonial de costumbre, el acto de tomar posesión por el jefe del Gobierno de la cartera de Estado.

Al acto asistió el Gobierno en pleno y alto personal.

El señor Yanguas con elocuentes frases expresó su gratitud y simpatías hacia el general Primo de Rivera, de quien había recibido la cartera, a cuyas manos tenía el honor de devolverla después de haber puesto toda su voluntad y sereno entusiasmo en el desempeño de su cometido.

El presidente del Consejo pronunció sentidas frases de elogio para el señor Yanguas, poniendo de relieve sus excelentes dotes y estimando en cuanto valen sus altos merecimientos y la importante labor realizada en su ministerio.

## Importantísimo

Teniendo que reimprimir las acciones de cartera de esta Editorial números 37, 84, 87, 91, 96 y 98, extraviadas algunas de ellas desde muy antiguo, se ruega que si alguno las tuviera en su poder las devuelva lo antes posible a la Administración de este Diario.

## Primo de Rivera y los periodistas.—El señor Yanguas es despedido con aplausos

Después de celebrado el acto con el ritual protocolario, el jefe del Gobierno acompañado del señor Yanguas y los ministros, en unión de los periodistas, se dirigió a su despacho de dicho ministerio.

Primo de Rivera dijo a los periodistas que sentía mucho que no hubieran presenciado todo el marco de personal y la solemnidad del acto de toma de posesión de la cartera de Estado.

Agregó que el señor Yanguas le había impuesto de todos los asuntos pendientes de resolución y que desde mañana pasará varias horas en el despacho del ministerio de Estado, en cumplimiento de la nueva misión que dentro del Gobierno tiene que desempeñar.

Como noticias para la prensa puedo decirles—continuó—que el crucero «Blas de Lezo» había pasado por Colombia sin novedad y tardará tres o cuatro días en llegar a Shanghai.

Comentó luego el presidente el fallecimiento del subdirector del Banco de España don Pio Garcia Escudero, cuya labor elogió, y dijo que había sentido mucho su muerte.

Los periodistas, a su vez, comunicaron al general Primo de Rivera la noticia del fallecimiento del exdiputado a Cortes y exdirector general de Obras públicas don Carlos Castell, acaecido en el sanatorio del Rosario, donde había sido sometido a una delicada intervención quirúrgica.

A las doce salió Primo de Rivera del ministerio de Estado, acompañado del señor Yanguas Messia, a quien se tributó una cariñosa demostración de simpatía, siendo aplaudido hasta el momento de tomar el auto.

## La conversión de Obligaciones del Tesoro

Por el ministerio de Hacienda se ha facilitado una nota oficiosa participando que los tenedores de Obligaciones del Tesoro que tengan depositados títulos de la Deuda en la Caja general de depósitos, deberán a los efectos de su conversión, dar aviso hasta el día 26 del corriente mes, indicando la clase de títulos por que optan.

En caso contrario se entenderá que desean su conversión a metálico y serán nulas sus peticiones después de la fecha indicada.

## Gestiones del señor Cruz Conde en Madrid

Esta mañana se entrevistó el gobernador civil de Sevilla y comisario regio de la Exposición Ibero-Americana, don José Cruz Conde, con el ministro del Trabajo.

El señor Cruz Conde celebró una larga conferencia con el señor Aunós para ultimar los detalles relativos al próximo viaje del ministro a Sevilla con motivo de la reunión que ha de celebrar en esta última capital el Comité de enlace de las Exposiciones de Sevilla y Barcelona.

Continúa el señor Cruz Conde realizando gestiones en pro de los intereses sevillanos y de la región andaluza.

## Toros y novillos En Vista Alegre

Ayer se celebró en la plaza de Vista Alegre la anunciada corrida de toros, actuando de matadores Nacional, Carnicerito y Paradas.

Los toros, de la ganadería de Contreras, cumplieron, predominando la mansedumbre. El cuarto fué retirado al corral, siendo sustituido.

Nacional estuvo aceptable toreando de capa y de muleta y breve con el estoque.

### Cogida de Nacional

Al entrar a matar al cuarto toro, Nacional fué cogido y volteado aparatosamente. El toro lo corneó en el suelo. La cogida fué emocionante.

Conducido a la enfermería, se le apreció una distensión del pie izquierdo, que le impedirá torear en varios días.

Carnicerito estuvo vulgar y deslucido en sus toros.

Paradas salió del paso medianamente, y estuvo desacertado con el pincho, oyendo pitos en señal de desagrado.

### Cogida de un banderillero

El banderillero Chatillo de Valencia fué alcanzado por el primer toro, recibiendo un puntazo en el muslo derecho.

Fuó trasladado a la enfermería, sufriendo conmoción cerebral.

Después de convenientemente asistido se le trasladó en carruaje a la fonda donde se hospeda.

Las lesiones que sufren Nacional y Chatillo de Valencia son de carácter menos grave.

## En Barcelona

Barcelona 21.—Los toros de Santa Coloma cumplieron.

Barrera fué muy evacionado toreando de capa y de muleta y estuvo breve matando.

Enrique Torres y Mariano Rodríguez bien en todo, cosechando palmas.

## En Málaga

Málaga 21.—Se jugaron seis toros de Villamarta, que se limitaron a cumplir.

Márquez estuvo superior en todo, siendo ovacionado y orejeado.

El Niño de la Palma fué muy aplaudido toreando y matando. Martín Agüero muy valiente.

## De provincias

### SEVILLA

### La medalla del Trabajo y un homenaje al señor Gil Merino

Sevilla 21.—Ayer fué justamente homenajeado el director del quinto distrito telefónico de España, don Francisco Gil Merino, a quien recientemente le ha sido concedida la medalla del Trabajo, en premio a la labor meritoria en pro de la prosperidad de la riqueza nacional, puesta de manifiesto con el establecimiento de numerosas instalaciones nuevas de comunicación en su distrito.

El homenaje ha sido organizado por los funcionarios de Teléfonos sevillanos, con asistencia de representaciones de Córdoba y otras capitales andaluzas.

En el domicilio del señor Gil Merino le fué entregada la medalla por los empleados de Teléfonos, y después, en la Venta de Antequera, se celebró un banquete, entre cuyos numerosos comensales figuraban bellas señoritas telefonistas, en representación de sus compañeras de servicio.

Ofreció el banquete, con elocuentes frases, el ingeniero de la Compañía don Francisco Garcia Amo.

Acto seguido se leyeron numerosas adhesiones, y, finalmente, el señor Gil Merino agradeció el agasajo.

El acto resultó muy animado y simpático.

## La suscripción a favor de Camilo Serrano

Publicamos a continuación la quinta lista de donativos en metálico que hemos recibido hoy para aliviar la precaria situación del popular mozo de equipajes, Camilo Serrano, quien, como es sabido, atraviesa una situación bastante crítica y se encuentra en el Hospital de Crónicos en espera de someterse a una delicada operación quirúrgica.

	Ptas.
Suma anterior . . . . .	60.00
Don Bonifacio Mora . . . . .	1.00
» Manuel Giraldez . . . . .	0.50
» Juan Villalta . . . . .	0.50
» Plácido Vagleito . . . . .	0.50
» Víctor Guerrero . . . . .	0.50
» Joaquín de Haro . . . . .	0.50
» Gaspar Cortés . . . . .	0.50
» Rafael Rodríguez . . . . .	0.50
» Ángel Guerrero . . . . .	0.50
» José Cabello . . . . .	0.50
Luisiqui . . . . .	1.00
Porteros y acomodadores del Teatro Duque de Rivas . . . . .	3.20
Señor García Prieto . . . . .	1.00
Don Benigno Jiménez . . . . .	2.00

Total . . . . . 72.70

Los donativos se reciben en este periódico.



**QUEMADURAS**

Granos, Heridas, Eczemas y todas las enfermedades de la piel, se curan con

**“Bálsamo Hazul”**

En las buenas Farmacias

Caja de muestra, 1 peseta

El Metro vende los retazos de pañería, sobrantes de la temporada, muy baratos.

## Sección religiosa

### Santoral de hoy

Día 21.—Lunes. Santos Félix, ob.; los setenta Mártires de Silicia.

### Santoral y cultos de mañana

Día 22.—Martes. La Cátedra de San Pedro en Antioquía y Santos Papias, Abilio y Pascasio, obispos; Aristión y Santa Margarita de Cortona.

**Festividad del día.**—Habiendo Jesucristo señalado a San Pedro por cabeza y pastor universal de su iglesia, marchó el glorioso príncipe de los Apóstoles a Antioquía, donde predicando el Santo Evangelio, y tomando posesión del Obispado de dicha ciudad, fué reconocido por todos los fieles como Vicario de Jesucristo; y llegaron a ser tantos los que se convirtieron a la religión cristiana, que los fieles que antes se llamaban discípulos empezaron a llamarse «cristianos». En esta ciudad fué donde en el nombre de Dios, resucitó a un hijo de Teófilo, por lo cual Teófilo y toda la ciudad creyeron en Jesucristo. Edificóse una iglesia, la cual gobernó siete años, hasta que por especial revelación y mandato de Dios trasladó su cátedra a Roma; allí la tuvo veinticinco años dejándola instalada para sus sucesores. La fiesta de la Cátedra de San Pedro es en Antioquía tan antigua, que ya se celebraba a mediados del siglo IV, según aparece en un Calendario ordenado en tiempo del Papa Liberio. Se cree que la Iglesia eligió para esta fiesta el 22 de febrero por ser ese día el que los gentiles profanaban, convidándose a festines y orgías sobre las sepulturas de sus parientes; costumbre singular que no admite explicación, a cuya barbarie quiso la Iglesia Católica oponer esta fiesta llamada en un principio «la comida de San Pedro», pero suprimiendo todo aquello que, como el abuso y elección de los manjares, pudiera lisonjear la inclinación de los sentidos y apartarse de benéficos y saludables fines.

**Jubileo de las Cuarenta Horas.**—Continúa el turno en el convento del Corpus Christi, costado este día por don Juan Angulo, presbítero, por sus difuntos.

**Jubileo Permanente.**—En la iglesia de las Esclavas, de siete de la mañana a cinco y treinta de la tarde.

**Corte de María.**—Los antiguos asociados y las personas devotas de la Virgen visitarán en este día 22, martes, a Nuestra Señora de la Luz, en Santa Marina.

### Luz por gasolina

La mejor como alumbrado supletorio y para casas de campo.—Lámparas de 25 a 750 bujías, sin humo, olor ni peligro de explosión.—Pedidos: Claudio Marcelo, 13. Almacén de Pianos. Córdoba.—Catálogo gratis.

### Carbones minerales

Almacenes de S. Rafael  
Felipe Carracedo Amor  
Avenida de Canalejas, 6.—Córdoba

## BIBLIOGRAFÍA

### Almanaque-Guía de "El Cultivador Moderno"

Poner a disposición del labrador una «guía» segura y manuable que le resuelva en cualquier momento las dudas que pueden presentarse, que le evite errores, le enseñe los procedimientos más seguros de explotar sus campos, le instruya sobre los modos más racionales y eficientes de utilizar los abonos, combatir las enfermedades de los cultivos, prevenir y aniquilar los parásitos de los frutales, conservar las cosechas, transformarlas, elaborar el vino, los aceites, explotar debidamente el gallinero, las otras bestias del corral, gusanos de seda y toda clase de ganados; llevar la huerta para que rinda abundantemente; utilizar con provecho las tierras baldías, el bosque, etc., etc.; en fin, hacer que la tierra, tanto pobre como rica, deje beneficios seguros y saneados, son problemas que el «Almanaque-Guía», que la popular revista agraria de Barcelona, «El Cultivador Moderno», pone a mano de los agricultores.

Este «Almanaque-Guía» contiene, a más del santoral y demás datos corrientes en esta clase de publicaciones, las secciones correspondientes a cada mes relativas a meteorología, labores, siembras, plantaciones, tratamientos antiparasitarios, arbolados, huertas, jardines, viña, bodegas, olivos, ganadería, gallineros, abejas, cocina rural, etc., etc.

Se continúa, además, aportando los medios de resolver el arduo problema de hacer lucrativo el secano español, disminuyendo el precio de coste de sus productos. El eminente ingeniero agrónomo don Carmelo Benaignes, a este fin contesta con la claridad que le es característica, las muchas consultas de los lectores de «El Cultivador Moderno», en orden a los nuevos métodos de cultivo.

La necesidad de dar solución al problema cereal por medio de procedimientos seguros, fáciles y asequibles a todos, explica la formidable acogida dispensada al anterior Almanaque. Las propagandas de Benaignes traspasan las fronteras y mueven a los agricultores de América a experimentar los métodos que recomienda y se preconiza. El trabajo «España Pecuaria» debido a la pluma del conocido inspector provincial de Higiene y Sanidad Pecuaria, don Juan Rof y Codina, con datos completos sobre la ganadería de todas clases, enfermedades, síntomas, causas, diagnósticos, tratamientos, etc., convierten al *Almanaque-Guía* para el año 1927, en una enciclopedia completa e imprescindible al agricultor.

La sección de anuncios, extensísima, pone a manos del agricultor la lista de las especialidades y productos que le son necesarios para el ejercicio provechoso de su industria.

Este libro se regala a los suscriptores de «El Cultivador Moderno» y se vende en las principales librerías de España y América al precio de 1'50 pesetas. Lo ilustran más de 350 grabados y consta de 424 páginas.

## Carnaval de 1927

**CÓRDOBA-PARÍS**, se titulará la nueva zapatería que próximamente se inaugurará en la calle Gondomar, número 10, donde se presentarán las últimas novedades para la Primavera.

No lo olvide usted, y si necesita algún calzado absténgase de comprarlo hasta verlo que la zapatería **CÓRDOBA-PARÍS** presenta.

*LA VOZ* vende en la calle sus ediciones de la mañana y de la noche. El anuncio en **LA VOZ** rinde, por tanto, la máxima eficacia



## TRUST MECANOGRÁFICO

Máquina de escribir **ROYAL** se vende a plazos.—5 años de garantía.

Agente Inspector para Córdoba y su provincia:  
**Enrique Chinchilla**

PI Y MARGALL, NÚM. 1

Se desean representantes en los pueblos de la provincia.

## Carnaval 1927

**6 grandes bailes de máscaras** en los días 26, 27 y 28 de Febrero y 1, 5 y 6 de Marzo en **Pedroches**, sucursal de **Buenos Aires**. Gran Salón de 25 metros, recién construido. Gran Orquesta.

## Pedro Lopez e hijos

APARTADO N.º 14

**BANQUEROS**

TELÉFONO, N.º 34.—CÓRDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos.